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Megjelenik minden 
másodiK pénteken. 
j*j* Szerkesztőség; 
Budapest, VII. kér., 
Egressy-ut 71. szám. 
Ide cimzendők a la­
pot illető összes 
küldemények. Kéz­
iratokat a szerkesz­
tőség nem őriz meg

V. évfolyam

Követeljük a Közoktatás államosítását, minden felekezeti tenden­
ciának az iskolából való kizárását, a tanítók és tanárok gazda­
sági helyzetének gyökeres javítását és mindennek előfeltételét: 
az általános, egyenlő és Községenként! titkos szavazati jogot

Budapest, 1912 május 17

Előfizetési ár: Egész 
évre 8 kor., félévre 
4 kor. Tanítóknak: 
egész évre 5 kor., 
félévre 3 kor. Egyes 
szám 40 fill. Kiadó- 
hivatal : Budapest, 
VI, Anker-köz 4, II. 4. 
Postatakarékpénzt. 
csekkszámla 27,455

10. szám

503
uj tag lépett be az Állami Tanítók Orszá­
gos Egyesületébe, amióta az uj elnök szét- 
küldötte önérzetes, bátor hangú, de oktalanul 
senkit nem provokáló körlevelét. Ötszázhárom 
uj tag és pedig nem névleges, hanem való­
ságos tag, olyan, aki mindjárt be is fizette 
a tagsági dijat. Ötszázbárom tag és ez a 
szám uj bejelentésekkel napról-napra növe­
kedik. Pénzben befolyt szerény két koronás 
tagdijakból 1230 korona és naponként érkez­
nek újabb küldemények.

. . , íme, az állami tanítóság igy fejezi 
ki véleményét az egyesület vezetésében be­
állott személy változásról, amelytől — bizo­
nyára nem alaptalanul — rendszerváltozást 
is remélnek. Az egyesület — egy igen rövid 
virágzást korszakot leszámítva — eddig csak 
tengődött. A tagok nem voltak hozzá biza­
lommal, mert — a kevés tiszteletreméltó 
kivételt leszámítva — a vezérkarban több­
nyire fölfelé való ügyes kinálkozást és 
kölcsönös vetélkedést tapasztaltak, de a 
tanítóság ügyének önzetlen szolgálatát csak 
ritkán, erélyes szolgálatát pedig sohasem 
látták.

Ez a megokolt bizalmatlanság számokban 
úgy fejeződik ki, hogy — két koronás tag­
dijak mellett! — ezidö szerint mintegy 
18.000 korona a tagdíjhátralék, amelynek 
túlnyomó részét az uj vezetőség valószinüleg 
kénytelen lesz töröltetni.

És most az állami tanítók százai — sőt 
remélhető, hogy nemsokára ezrei — csatla­
koznak az egyesülethez, eleget téve a leg­
elemibb kötelezettségnek, a tagdíjfizetésnek, 
ami nélkül független egyesületet föntartani 
nem lehet.

Mi okozta ezt a nagy változást?
Talán az uj elnök személye ? Az állami taní­

tóság sokkal magasabb fokán áll az intelli­
genciának és a belátásnak, semhogy pusztán 
személyek után indulna, Hiszen voltak már 
az egyesület vezérkarában egyénileg rokon­
szenves és tiszteletreméltó férfiak, de ez 
nem bírta rá az állami tanítóságot arra, 
hogy tömegesen belépjen az egyesületbe és 
áldozatokkal is előmozdítsa annak céljait. 
Tehát nem a személy változásban, hanem a 
személy változáshoz fűződő rendszerváltozás 
reményében kell keresnünk a tanítóság meg­
változott magatartásának okát. Az uj elnök 
eddig a legőszintébb szókimondás embere 
volt és váltig hirdette, hogy a tanítóságnak 
uj fegyverekkel kell küzdenie céljaiért. Az 
uj fegyverek között legerősebbnek, leghatá­
sosabbnak a demokratikus választójogot 
hirdette, amely parlamenti befolyáshoz és 
hatalomhoz fogja juttatni azokat a nép­
osztályokat, amelyeknek érdekükben áll a 
jó népoktatás, amelyek tehát saját érdekükben 
meg fogják becsülni a néptanítót erkölcsi 
és anyagi tekintetben.

Ennek az elvnek a hirdetése hatalmas 
pressziót gyakorol az uralmon levő osztályra 
és mig a tanítóság egyrészt ezt követelései 
iránt engedékenységre kényszeríti a közel 
jövőben, másrészt előkészíti a távolabbi — 
de nem nagyon távoli — jövőt, amely meg 
fogja hozni a népoktatás radikális reform­
ját és a tanítóság helyzetének radikális 
javítását,

Az Uj Korszak agitációja valóban rábírta 
a tanítóság jelentékeny részét a demok­
rácia, a haladás ügyének politikai szol­
gálatára ; az ezerholdasok hatalmi kép­
viselői pedig jól tudják, hogy az egész 
nagy, alázatos, engedelmes tanitó-tömeget 
örökre kiszalasztják a körmeik közül, ha 
nem sietnek a régóta követelt kenyér meg­
adásával. Adni fognak tehát, hogy meg­
mentsék a még megmenthetöt, hogy lekö­
telezzék a grófi és papi uralom további 
szolgálatára a tanítókat, akik eddig oly 
hűségesen szolgálták a nekik idegen és 
mindenképen ellenséges agrár-klerikális érde­
keket,

Az Ä. T. O. E.-nek uj elnöke nyilvános 
szereplésének kezdete óta azon az utón 
haladt, amelyet az Uj Korszak ajánlott a 
tanítóságnak. A módszerben ugyan eltért 
mitölünk, midőn a passzív rezisztenciát 
ajánlotta, holott mi azt hirdettük, hogy 
a tanítóság csak azért is minél intenzivebb 
kulturmunkát fejtsen ki és a nép fölvilá- 
gositásával készítse elő a mai rendszer bu­
kását. Máskülönben azonban a szigorú tör­
vényesség elvi alapján áll, amelyen mi is 
következetesen megmaradtunk, úgy hogy 
semmiféle hatóság és bíróság meg nem 
akaszthatja a magyar népkultura érdekében 
kifejtett munkánkat. Emellett az uj elnököt 
a legtisztább önzetlenség vezérli, amit bebizo­
nyított azzal, hogy nyílt, határozott állás- 
foglalásával fölégette maga mögött a vissza­
vonulás liidját és eltorlaszolta maga előtt a 
hatalmasok kegyéhez vezető utat.

Az állami tanítóság, amelyet némely ve­
zetők — mint okmányszerü bizonyítékok 
mutatják — nagyon is ostobának és magán­
érdekek céljára fölhasználhatónak tartottak 
. . . mindezt látják és bizalommal fordul­
nak egyesületük felé.

Remélhető, hogy pár hónap alatt, mire a 
júliusi közgyűlés elérkezik, az állami taní­
tók nyolcezer főnyi tekintélyes testületének 
legalább is a fele bent lesz az egyesü­
letben.

Bizonyos, hogy ennek a nagy megmoz­
dulásnak a sikere nem maradhat el. Az uj 
elnökség szép, bátorhangu — de formájá­
ban mérsékelt — memorandumba foglalta 
össze a tanítóság jogos kívánságait. Ezt a 
memorandumtervezetet, amelyet a választ­
mány legközelebb fog tárgyalni, szétküld- 
ték a nagyobb állami tanítótestületeknek — 
mintegy 300-nak — hozzászólás végett. Es 
a testületek bámulatos egyhangúsággal já­
rultak hozzá a tervezethez. Azután - a me­
morandumot — értesülésünk szerint — a 
szokott utón eljuttatják az illetékes helyre; 
de nem ám azzal a szándékkal, hogy most 
pedig várjuk a sült galambot! Hanem pár­
huzamosan folyni fog a tanítóság szerve­
zésének munkája, az összes kultur- és tanitó- 
barát, politikai faktorok támogatásának 
megszerzése és a demokratikus erők so­
rompóba szólitása a kultúra éhező munká­
sainak támogatására.

Mindezt pedig leginkább tanulság okáért 
mondjuk el a nemállami karfásaknak, akik­
nek jelentékeny részét az Országos Szövetség 
képviseli.

Talán fölösleges mondanunk, hogy min­
ket szellemi rokon- és ellenszenv nem 
vezet. De meg kell állapítanunk — nem 
most első ízben —, hogy a Szövetség ve­
zetősége, noha az utóbbi időben hang dol­
gában erőteljesebb lett, lényegileg most 
sem áll föladata magaslatán. Még mindig a 
régi rozsdás fegyverekkel dolgozik; még 
mindig látszik, hogy a vezetőséget szemé­
lyes érdekek feszélyezik; még mindig — 
a régi módszer szerint — Uzletalapitással 
foglalják le a tanítóság figyelmét és erejét 
és Uzletalapitással akarnak maguknak pozí­
ciókat szerezni, Holott, ha erélyes, bátor, 
melléktekinteteket nem ismerő és a mo­
dern kor követelményeinek, szellemének 
megfelelő volna a vezetés, akkor a tanító­
ság tízezrei nagy bizalommal fordulnának 
a Szövetséghez és mig most még a nevet­
ségesen csekély tagdijak sem folynak be, 
akkor bizonyára megteremne a kellő áldo­
zatkészség is, a Szövetség tele pénztárra 
támaszkodhatna, vezető alkalmazottait anya­
gilag függetlenné tehetné és olyan agitációt 
fejthetne ki, amely föltétlenül meghozná a 
kívánt gyümölcsöket. De az olyan laza, 
koldus szervezet, amelynek tehetetlen ve­
zérei csak financiális műveleteken törik a 
fejüket, apró-cseprő üzleteket fundálnak ki 
és fölülről remélnek pénzintézetük számára 
olcsó kölcsönt . . ., ilyen szervezet nem 
mehet sokra,

Mi a leghatározottabban követeljük a nem 
állami kartársak részére ugyanazt a fizetést, 
amelyet az államiak kapnak és kapni fog­
nak. De egy sajtóorgánumnak csak a tétlen 
lelkek fölrázására és a helyes ösvény meg­
mutatására van ereje; a cselekvés, az már 
az érdekeltek dolga. Tehát az Országos 
Szövetségben is maguknak a tagoknak kell 
uj rendszert teremteni és a hajót uj irányba 
fordítani,

Anélkül, hogy bárkivel szemben is sze­
mélyes gyűlölet, harag, vagy ellenszenv 
vezetne bennünket, meg kell állapítanunk, 
hogy a mostani vezetőség nem képes az 
Országos Szövetség ügyeit a közérdeknek 
megfelelően intézni és nem érdemes a köz­
bizalomra, mert túlságosan megalkuvó és 
mert a tanítóság legfontosabb érdekeinek 
intenzív szolgálása helyett a tanítóságtól 
idegen üzleti ügyekre koncentrálta erejét 
és üzleti alapításokkal iparkodott a köz­
figyelmet elterelni a fökérdéstől. A mi eré­
lyes helyrepoíozó kritikáink következtében 
a vezetőség újabb időben hang dolgában 
iparkodik erélyes lenni. De ez igy csak 
szemfényvesztés. Radikális elvek és eszkö­
zök nélkül a sok harsogó frázishalmaz 
csak a gyöngeitéletüeknek a megtéveszté­
sére való.

Tessék becsületesen szint vallani aprogresz- 
szió fontos kérdéseiben, tessék a közérdeknek 
megfelelő és — nem magánérdekek szerint 
igazodó —- harci eszközöket alkalmazni . . . 
akkor a csak papiroson meglévő, de semmi­
féle kötelezettséget nem teljesítő húsz, vagy 
hány ezer tag helyett ugyan talán csak 
tízezer lesz, de azokkal aztán lehet majd 
valamire menni.
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„Túlzások.“
— Válasz Bozsik Bélának. —

Ganosvetés.
Bozsik Béla szolnoki kartársunk, aki valamikor 

régen — van már másfél esztendeje! — az Uj 
Korszakban fújta a harci riadót és akit az Uj 
Korszak (1911 január 27-én) teljes joggal és 
őszinteséggel nevezett „az állami tanítóság egyik 
legkiválóbb előharcosának“, ez a kiváló kar­
társunk most a „Nemzeti Iskola“ hasábjairól szól 
a tanítókhoz. Amit mond, az lényegében gáncs­
vetés az Állami Tanítók Országos Egyesülete uj 
vezetősége ellen és rosszhiszemű támadás a radi­
kális tanitómozgalom élén álló férfiak ellen, tehát 
ellenem is.

Bozsik kartársunk első cikkét, amely a „N. I." 
április 27-iki számában jelent meg, szó nélkül 
elhallgattam. Gondoltam, ez a derék kartársunk 
a múltban sok rossz fát tett a tűzve, harci táro- 
gatósa volt az állami tanítóságnak, az Lj Koi- 
szakba irt cikkeket, e sok bűnéért talán a fekete 
listára került és most alibit kell bizonyítania, 
vezekelnie kell, tudom is én, mi űzi, hajtja? 
Azonban Bozsik kartársunk a május 11-iki szám­
ban folytatja a eikkezést „Túlzások“ óim alat 
és még ... bátrabban. Gondoltam, ez mai nem 
tréfa, ebből már rendszer lesz, Bozsik most már 
állandóan diszkreditálni akar bennünket, ezt 
tehát már nem szabad szótlanul tűrni. Nem a 
magam és társaim személye miatt, hanem az ügy 
érdeke miatt. A személyi hiúság, érzékenység és 
érdek engem nem hajt. Tudom — és még becsü­
letes, jóhiszemű ellenfeleim is elismerik —, hogy 
én és fegyvertársaim eddigi agitációnkkal anyagi 
és erkölcsi tekintetben egyaránt óriási szolgá­
latot tettünk a magyar tanítóságnak. A mi 
agitációnk nélkül a közoktatásügyi miniszter még 
ma is azon az állásponton volna, amelyet alig 
másfél évvel ezelőtt elfoglalt és amely szerint 
újabb fizetésrendezésröl, az 1907. évi 2fi, és 27. 
törvénycikk megváltoztatásáról, mostanában szó 
sem lehet. A mi agitációnk más meggyőződésre 
juttatta a miniszter urat, éppen úgy, mint 
1906/7-ben gróf Apponyi Albert urat, aki eleinte 
esküdözött, hogy a koalíciós kormány átmeneti 
jellegű és igy csak a legsürgősebb folyó ügyek 
elintézésével foglalkozható, de a tanítói fizetések 
rendezésével nem. A mi agitációnk kény szeritette 
a többi népoktatásiigyi lapokat is, hogy pro- 
gresszivebb irányba térjenek. Mindezt, ha kell. 
adatok és idézetek egész sorával bizonyíthatom, 
És mindezért nem várok tanitótársaimtól semmi­
féle hálát, semmiféle elismerést. Sőt már-már 
hozzá kell szoknom ahhoz is, hogy azok, akiknek 
az érdekében föláldozom a munkaidőmet, amelyet 
más téren pénzzé tehetnék, föláldozom az egész­
ségemet, amelyre szüksége van szépszámú csalá­
domnak, azok még meg is károsítanak. Egyik 
szerzője vagyok egy népiskolai olvasókönyvnek 
és nyelvkönyvnek, amely — merem hinni, hogy 
a minőségénél fogva — országosan elterjedt; 
kartársaim egy része tehát munkám méltánylása­
képpen azokat a könyveket kiszorította az 
iskolákból, hogy ily módon nekem anyagi kárt 
okozzanak, nem törődve azzal, hogy ilyen módon 
nemcsak nekem ártanak, hanem szerzőtársaimnak 
is, különösen boldogult Kozma László özvegyé­
nek. Mindegy, én haladok tovább a magam utján) 
azon az utón, amely népoktatásügyünk radikális 
reformjához és a tanítóság anyagi és erkölcsi 
fölemeléséhez vezet. Az anyagi kárt elviselem és 
a vádaskodó támadások ellen is csak azért tilta­
kozom, hogy szándékaim igaztalan diszkreditá- 
lásából kár ne háruljon az ügyre, amelyet szol­
gálok. Ezért kell most már végre Bozsik kar­
társunk írásaival is foglalkoznom.

Bozsik Béla hellyel-kiizzel az elismerés cukrába 
burkolja keserű piruláit. Nem köszönöm meg az 
elismerést, mert az csak arra való, hogy az 
olvasók „bedliljenek“. Ma már józanul itélö 
magyar tanító megvetéssel dobná el az olyan 
írást, mely kétségbe merné vonni a „radikálisok“ 
önzetlenségét, nyíltságát, a tanítóság küzdelmeire

való jó hatását, a közvélemény átalakításában és 
a „fölöttes hatóságok“ észretérltésében elért sike­
reit. Bozsik kartársunk tehát itt-ott az elismerés­
nek egy-egy babérlevelét nyújtja felénk, hogy 
annál tárgyilagosabbnak lássék. De csak az a 
cél vezeti, hogy az Á. T. 0. E.-ben beállott 
változást lekicsinyelje és visszacsinálja. Lassúk, 
hogyan, mifele eszközökkel.

Sajnálatos események és 
túlzások.

Bozsik szerint „az április 3-iki események... 
csak néhány ultra radikális kartácsunk túlbuzgó­
ságának eredményei.“ - „Nagyon természetes 
— mondja továbbá —, hogy amikor ilyen előz­
mények után a túlzó csoport bizalmi embere az 
elnöki széket elfoglalta, a régi tisztviselői kar 
egy pillanatig sem maradhatott helyén. És a 
túlzásoktól vele együtt bizonyosan visszalépett 
az Á. T. 0. E.-nek óriási többsége is. (Az ám, 
őelépett vagy 400 uj tag! Szerk.) Ez a helyzet 
igazi képe. Ezért maradtak az április 3-iki 
események tisztán a túlzó csoport ügyei, ezért 
nem képezik ezek az egyesület válságát, ha­
nem kizárólag a túlzás sajnálatos eredményeit.“
, . . „Nem kell itt uj egyesületet alakítani, hanem 
minden olyan állami tanítónak, aki a megfonto­
lás nélküli túlzásoknak nem barátja, be keli 
lépnie a meglévő egyesületbe és ott akaratat 
érvényesíteni.“ ... „A túlzó csoport pedig lássa 
be, hogy elhamarkodott lépést tett. . . ( sinálja 
vissza az április 3-iki eseményeket. ITa ennek 
az egyedül lehetséges megoldásnak útjába áll, 
akkor az állami tanítóság sorait szándékosan 
ketté bontja és a két tábor különvált részét 
egymás elleni harcra kényszeríti.“ ... „A radi­
kális csoport felkínált uj fegyverei — a túlzá­
sok — alkalmasak lehetnek a rombolásra, de a 
tanítóság nagy küzdelmének a sikeres megvívá­
sára már csak azért sem, mert a nagy többség­
nek falig ötven — nagyrészt egyénileg érde­
kelt — szavazó: ez az a nagy többség? Szerk.) 
nem kellenek . . .“ „. . . sajnálatos, hogy az
április 3-iki események kivették a vezetést a 
tanítói közélet régibb, tapasztalt munkásainak 
meybizható kezeiből."

Értsük meg ezt a beszédet.
Bozsik kartársunk valami április 3-iki sajná­

latos „események“-röl beszél. Hát miféle esemé­
nyek történtek az Á. T. 0. E. április 3-iki köz­
gyűlésén? Az történt, hogy a közgyűlés nem 
azt — a különben szintén nagyon tiszteletre 
méltó — jelöltet választotta meg elnökké, akit 
Bozsik akart, hanem Czabán Samut, egy talpig 
becsületes, jellemes embert, aki az utóbbi évek­
ben megalkuvás nélkül szállott síkra az állami 
tanítóság érdekeiért és közéleti szereplésével 
igen értékes erkölcsi példát adott a gyöngéknek 
és csiiggedőknek. Ez az „esemény“ lehet sajná 
latos Bozsik kartársunk szempontjából, de nem saj­
nálatos az állami tanítói testület szempontjából. 
Lehet, hogy Bozsik jelöltje jó elnök lett volna, 
de a többség inkább várt sikert a Czabán 
programmjától, Ennyi az egész. . . Hát még mi­
féle „esemény“ esett meg április 3-án? Az, hogy 
az uj elnök — akinek egyenes jellemét és be­
csületes törekvését mindenki ismeri — rövid 
programmjában azt is hangoztatta, hogy a tör­
vények, rendeletek és a fölöttes hatóságok jog­
körének tiszteletbentartásával fogja az elnöki 
tisztet betölteni. Ez is lehet sajnálatos bizonyos 
egyéni ambíciókra nézve, amelyeknek jobb lett 
volna, ha az uj elnök dinamitot és bombát hir­
det, az egyesületet a falnak viszi, magát nevet­
ségessé és lehetetlenné teszi, — de nem sajná­
latos a tanítói érdekekre nézve, amelyek erélyes, 
férfias, becsületes, de egyúttal körültekintő és 
okos vezetést is kívánnak . . . Hát még mi tör­
tént? Az, hogy engem és két barátomat tiszte­
letbeli taggá választottak. Ez csakugyan sajná­
latos, mert nem azért történt, hogy a hiúságun­
kat legyezzék, hanem azért, hogy zavartalanul 
jelen lehessünk és talán föl is szólalhassunk 
annak a testületnek a gyűlésein, amelynek az 
érdekeiért idekint minden rendelkezésünkre álló

eszközzel harcolunk. A megelőző napon ugyanis 
a régi vezetőség - vagy annak csak néhány 
tagja? - olyan intézkedést tett, hogy mi ne 
mehessünk be a közgyűlésre, a főtitkárnak pe­
dig — a 38 szavazatban komprimált közbiza­
lom régi letéteményesének — a közgyűlés. előtt 
kedve szottyant ezt, amazt „kivezettetni . . ." 
Most már nem gondolhat senki sem arra, hogy 
engem „kivezettessen" abból az egyesületből, 
amelynek már keletkezésekor rendes tagja vol­
tam és amelyből soha ki nem léptem.

Én tehát — ezen az egyen kiviil — nem 
találok sajnálatos eseményt. Azaz mégis, meg­
van már. Bozsik szerint az uj elnök, mivel 
„a felsöbbség jogainak tiszteletét“ hangoztatta, 
„teljesen elvesztette maga alól az erkölcsi meg­
bízhatóság talaját. El bizony!“... Az ember 
elbámul! Hát mivel az „ultraradikális“, a „túlzó“ 
elnök megállapítja, hogy a radikalizmus, meg a 
törvények és törvényes jogkörök tiszteletben 
tartása összefér és mivel nem dolgozik bombá­
val .. . hát ezért vesztette el az erkölcsi meg­
bízhatóság talaját? Logikusabb gondolkodást 
kérek, kedves Bozsik kartársam és kevesebb 
szigorúságot a mások közéleti következetessége, 
erkölcsi megbízhatósága iránt!

Denique, én nem találok az április 3-iki köz­
gyűlés történetében sajnálatos eseményeket, 
amelyeket vissza kellene csinálni. Hacsak a 
hármunk tiszteletbeli tagsága nem az. Kérem 
Bozsik kartársamat, szíveskedjék nyilatkozni, 
erre gondolt-e, vagy erre isi- Igen? — akkor én 
a magam részéről lemondok a tiszteleti tagság­
ról, ha bizonyosságot szerez nekem arra nézve, hogy 
lemondásomat az egyesület nem tekinti sértésnek.

Itt a túlzás! , ..
Föntebb többször aláhúztam Bozsik kartársunk 

meg-megismétlődő vádját, a túlzást, a „meg­
fontolás nélküli túlzást". Szíveskedjék nekem 
megmondani Bozsik kartársam, hogy miben 
követett el túlzást az Á. T. 0. E. radikális 
„csoportja“ ? (De nem kell ám összetéveszteni 
az A. T. 0. E. radikális csoportját az Uj 
Korszak-kai, amely a fölfüggesztett Szabad 
Egyesületet képviseli. Az Á. T. 0. E.-nek uj 
vezetősége, mint ilyen, csak azért felelős, amit 
az Á. T. 0. E. keretén belül mond és tesz!) 
Bozsik kartársam erre nem tud felelni. Én tudok. 
Egy, egyetlenegy túlzást követett el eddig a 
radikális „csoport“, amely — mint ebből is 
látható — nem hallgat mindig és mindenben az 
Uj Korszakra; ez az egy túlzás: a passzív 
rezisztencia kimondása. De ennek a túlzásnak 
Bozsik Béla volt a legbuzgóbb apostola. Az 
Uj Korszak 1910. évi november 25-i számában 
egy cikk jelent meg, „Az utolsó szó“ cirnü, 
amelyben ilyenek olvashatók: „Az az utolsó szó 
legyen a teljes, tökéletes tartózkodás minden­
nemű kulturmunkától . . . Ezt a passzív 
rezisztenciát pedig nem olyan nehéz végre­
hajtani, mint amilyen nehéznek látszik.“ Majd 
fölsorolja ezután a cikk, hogy mi mindenféle 
kulturmunkától vonuljon vissza a tanító. Azután 
ilyeneket mond: „Más eszközünk nincsen és 
nem is keresünk másikat. De ezt az egyet 
ragadjuk meg és küzdjünk vele! Mutassunk 
mi is végtelen közönyt minden iránt, ami 
nincs az Utasításban és a Tantervben! (Ez 
már az iskolán belül való passzív rezisztencia ... 
Szerk.). . . mindez szüneteljen. Ne érdeklődjünk 
azok iránt, mint ahogy nem érdeklődnek mi 
irántunk sem. Amint eddig Kölcsey szerint csele­
kedtünk, hogy : ,Meleg kebellel tégy mindent!‘, 
úgy ezentúl annak ellentéteképp cselekedjünk) 
hadd legyen „a hidegség minden tenyészet 
gyilkosa /“ ... A cikk alatt ez a szerkesztői 
megjegyzés olvasható: „Az állami tanítói kar 
egyik jeles tagjától kaptuk ezt a cikket. Azt 
hisszük, sokan egyetértenek vele, bár a mi 
véleményünk szerint alkalmasabb eszköz is áll 
a tanítóság rendelkezésére, mint az, amelyet e 
cikk írója ajánl.“ íme, én, az ultraradikális, 
a túlzó, nem helyeseltem a passzív rezisztencia 
kulturapusztitó eszközét, ellenben Bozsik kar-
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társam biztos tudomásom szerint — igenis
helyeselte. Nem mondok igazat? Nos, az Uj 
Korszak 1911. évi január 27-i számában is 
jelent meg egy cikk, de ez „Bozsik Béla“ alá­
írással, (Lehet, hogy valaki visszaélt a túlzást 
annyira gyűlölő B. kartársam nevével,, de ö ez 
ellen nem tiltakozott . . .) A cikkíró hevesen 
polemizál Moussong Gézával, aki a passzív 
rezizstencia ellen irt egy azóta már megszűnt 
tanügyi lapban. A „Bozsik Béla“ aláirásu cikk­
hez irt szerkesztői megjegyzésemben egyebek 
között ezt írtam: „A passzív rezisztencia cél­
szerűség kérdése. Mi, a radikalizmus és a bátor 
szókimondás emberei, nem titkoljuk, hogy a 
küzdelemnek ezt az eszközét nem tartjuk cél­
szerűnek . . .“

íme, az egyetlen túlzásnak, amely az Á. T. 
0. E.-ben az utóbbi időben megesett, Bozsik 
Béla volt az apostola. Czabán ebben az ó tanít­
ványa volt. A passzív rezisztencia csúfosan meg­
bukott. Mi, a „megfontolás nélküli túlzók“ ezt 
— a körülmények gondos mérlegelése alapján — 
előre tudtuk; azonkívül mi azt hirdetjük, hogy 
a népet még a felsőbbség akarata ellenére is 
tanítanunk, művelnünk kell; ezért nem helyesel­
tük ennek az eszköznek az alkalmazását. Mi 
ebben is vagyunk, akik voltunk, ellenben Bozsik 
kartársunk — az ö harcos múltja után — fel­
csapott jó fiúnak, aki gyűlöli a túlzást.

Visszacsinálni!
Bozsik most — utólag — a régi vezetőséggel 

is nagyon meg van elégedve, pedig valamikor 
annyira elégedetlen volt vele, hogy ő maga in­
dított egy szép, bátor, külön mozgalmat, amely­
nek az érdemét nem lehet tőle elvitatni és amely 
érdeme most engemet végtelenül elnézővé tesz 
iránta. Vájjon miért volt Bozsik most már meg­
elégedve ? Micsoda változás történt időközben a 
vezetőségben? A derék, puritán, tiszta szándékú 
Havas Pál helyébe jött Blázsik Mihály, egy ha­
sonlóképpen korrekt és nagy megbecsülést ér­
demlő férfiú, akinek azonban ugyanaz volt a hi­
bája, mint elődjének : nem ilyen harcos időkbe 
való ember. Bartha Pál helyébe tilt Gzáró és ha 
egyébként bármiképpen vélekedjünk is — én, 
meg Bozsik kartársam ... — Bartha szereplé­
séről, az bizonyos, hogy Czáró tudás , és ráter­
mettség dolgában a bokájáig sem ért az elődjé­
nek, egyéb tekintetekben pedig semmivel sem 
különb nálánál. Bozsiknak most már mégis na­
gyon tetszett a vezetőség és szeretné visszacsi­
nálni április 3-ikát. Rendben van; csak éppen 
többséget kell szerezni ehhez a visszacsináláshoz, 
Egyébként a minisztériumban fölebbezések van­
nak az április 3-i választások ellen, hát csak 
ki kell eszközölni a választások megsemmisíté­
sét (aminek éppen olyan igazságos volna az 
alapja, mint például a Szabad Egyesület felfüg­
gesztésének), azután jöhet az uj választás, amely 
esetleg beválthat bizonyos füstbe ment reménye­
ket. Mi, „radikálisok“ — teljes őszinteséggel 
mondom —, ezt sem bánjuk, csak arra vigyá­
zunk, hogy azután az uj emberek jól dolgoz­
zanak.

VaUásellenegség...
Az eddigiekben bebizonyítottam, hogy Bozsik 

kartársunk támadásainak nincs semmi ..tárgyi 
alapja. Ezt ö maga is érezhette. Tehát elővette 
a közismert ócska kováspuskát: haragosan tá­
madja a „radikálisok“ hazafiat lanság át és val- 
lásellenességét. Meg kell állapítanom, hogy ez 
határozottan rosszhiszemű ,eljárás.

Ami a vallást illeti: mi nem támadtuk senki­
nek a vallásos meggyőződését, hanem igenis tá­
madtuk és támadjuk a vallás örve alatt űzött 
klerikális gazságot és népbutitást- És sajátságos, 
hogy amikor ezt sokkal hevesebben tettük, mint 
most (midőn a tanítóság anyagi kérdései foglal­
ják le terünket). . . akkor Bozsik kartársunk 
szívesen kereste föl írásaival az Uj Korszakot 
(igaz, mi is szívesen láttuk őt), most pedig utál 
bennünket. Változnak az idők és némely em­
berek !. , .

A vallás dolgában jogom van ahhoz, hogy sem-
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miféle tételes vallásban ne higyjek, semmiféle 
egyházhoz ne tartozzam (— amit a törvény is 
megenged —) és hogy a magam fölfogását szó­
val és írásban hirdessem. Viszont nem bánom) 
ha Bozsik kartársam retteg attól a gondolattól, 
hogy ö „egy penészes, férges gödörben, vagy 
egy modern krematórium sütőkemencéjében“ sem­
misüljön meg és nem bánom, hogy neki ennél­
fogva szüksége van a testi föltámadásban való 
hitre, Hogy Czabánnak erre vonatkozólag mi a 
véleménye, nem tudom; soha sem voltam rá ki­
váncsi. De azt tudom, hogy egyetért velem 
abban, hogy a népiskolából a felekezeti hitokta­
tást és minden felekezeti tendenciát ki kell kü" 
szöbölni. És tudom, hogy ezt a fölfogását — ha 
lehet, mint elnök, ha kibuktatják (ami nem baj), 
mint tag — az Á. T. 0. E.-ben is iparkodni 
fog érvényesíteni, ha majd az anyagi kérdések 
elintézése után az ily en ügyek tárgyalására idő 
jut. Hát baj ez? Hát megvetendő ez?... Ha 
ezt egy okleveleden, tudatlan dászkál rosszalná, 
azt érteném ; de minden intelligens tanító tudja, 
hogy Franciaországban, az Egyesült Államokban 
és Svájcban, nagyrészt Olaszországban márjkikü- 
szöböltck a hittant a népiskolákból, továbbá, hogy 
az angol képviselőház 190G-ban szintén elfogadott 
egy erre vonatkozó törvényt (amelyet a főrendi­
ház vetett vissza) és hogy Németországban és 
Ausztriában a tanítóság legkiválóbbjai küzdenek 
ezért a nagy reformért, sőt — ez már szintén a 
gonosz Uj Korszak hatása! — legközelebb 
Budapest székesfőváros tanítóságának hivatalos 
testületé is foglalkozni fog ezzel a kérdéssel. 
Minden intelligens tanító ismeri azokat a súlyos 
argumentumokat is, amelyek az iskolai hitokta­
tás ellen' szólnak; valamint azt is tudja, hogy a 
hitoktatásnak az iskolából való kiküszöbölése 
nem egyértelmű a hitoktatás eltörlésével, mert a 
nyilvános közös (állami vagy községi) iskolán 
kiviil eső helyen minden szülőnek — aki akarja 
—- jogában áll gyermekeinek vallásoktatásáról 
gondoskodni. Bozsik Béla, mint íöltétlenül intel­
ligens tanító, szintén tudja mindezeket, tehát ha 
ő minket a vallásellenesség vádjával illet, akkor 
rosszhiszeműen jár el és arra a föltevésre jogo­
sít, hogy az uralmon lévő klerikális szellemnek 
akar a kedvében járni.

Mi vagyunk a hazátlan
bitangok.

Még nagyobb és nyilvánvalóbb rosszhiszeműség 
vezeti Bozsik kartársunkat akkor, amikor velünk 
szemben a hazafiságot és hazafiatlanságot liány- 
torgatja,

„Nemzetköziség“-ről beszél, holott az Uj Kor­
szak, vagy az Ä. T. 0. E.-nek „radikális cso­
portja“ soha ezt a kérdést nem feszegette. Éppen 
ezért most sem teszem; de nem teszem azért 
sem, mert Bozsik kollégánknak —■ bármilyen 
kiváló intelligenciájú ember legyen is máskülön­
ben — halvány sejtelme sincs a nemzetköziség 
mibenlétéről. Azonban Bozsik kartársam kíván­
ságára szívesen értekezem erről a kérdésről írás­
ban avagy élőszóval, esetleg egy Szolnokon ren­
dezendő újabb népgyiilésen is. De most marad­
junk csak a hazafiságnál. Hát csakugyan Hálám­
nál jobb hazafinak tartja Bozsik kartársam Tisza 
István grófot, meg a többi nagybirtokost, gyárost, 
bank- és házuzsorást, akik uralmon vannak, akik 
nyomorgatják a kultúrát meg a kultúra munká­
sait ? Akik éheztetik, kizsákmányolják, elnyom­
ják, kivándorlásba űzik a magyar nép millióit? 
Akik hazafias jelszavak alatt fosztják ki a hazát, 
a haza népét, mig ők maguk munka nélkül szer­
zett bőségben dőzsölnek itthon meg a külföldön? 
Én, aki munkámból élő szegény ember létemre 
ingyen munkát áldozok, károsodást és üldözést 
vállalok magamra a magyar kultúráért és minden 
egyéni érdek nélkül, sőt egyéni érdekeim elle­
nére már a második fizetésrendezési harcot küz­
dőm végig tanitótársaimért, akikkel valaha egy 
sorban tanítottam falusi osztatlan iskolában 
háromféle nemzetiség gyermekeit 400 forintos 
állami tanítói fizetésért: én ne volnék különb 
hazafi mindazoknál a hazafl'yas orditozóknál, akik
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tőkét kovácsolnak maguknak a hazafias jel' 
szavakból, de a cselekvésük hazaellenes, mert a 
haza népét károsítja!? . . . Én: ezt azért mon­
dom annyiszor és azért hangsúlyozom oly nyo­
matékosan, mert az egész úgynevezett radikális 
csoportban én vagyok a legexponáltabb ember, 
tehát Bozsik kartársunk ítélete szerint: a leg- 
hazaellenesebb .. .

Nyilvánvaló, hogy Bozsik kartársunk csak 
olcsó hangulatkeltésre és érdemszerzésre dolgozik, 
mikor ilyen rosszhiszemű vádaskodással lép föl 
ellenünk. Azonkívül nyilvánvaló az is, hogy 
Bozsik rosszul ismeri tanitótársainkat, amikor 
ilyesmit tálal eléjük. A magyar tanítóságnak az 
a része, amely a tanítói közéletben részt vesz 
már rég fölülemelkedett az intelligenciának azon 
az alacsony fokán, amelyen még hatást keltenek 
a becsületes emberekre szórt vallás- és haza? 
ellenességi vádak.

*
Aki ember: az a
helyén marad!

A radikálisok nagyon megátalkodott emberek 
és igy Bozsik Béla meggyőző érvelése nem fogja 
őket rábírni arra, hogy „visszacsinálják“ a „túl­
zásokat“ és az április 3-iki eseményeket. A 
tanítóság érdekében való küzdelmeim során sok 
szomorú tapasztalatra tettem szert, sok köpönyeg­
forgatást láttam, sok vélt oroszlánban ismertem 
föl rövid idő múlva Gyalut, a jámbor asztalost, 
de azt nem hiszem, hogy Czabán Samu önként 
otthagyja a helyet, amelyre kartársai állították. 
Ha ezt tenné, gyáva áruló volna. Ha a hatalom 
letaszítja onnan, az más. Vagy ha a kartársak 
„óriási többsége“ ellene fordul és — a Bozsik 
véleménye szerint — „megbízhatóbb“ kezekbe 
teszi le a vezetést: az is más, Egyéni baj ebből 
akkor sem származik, mert, úgy tudom, Czabán 
eddig még nem próbálta meg értékesíteni a kar­
társainak bizalmából nyert díszt és befolyást és 
nem is fogja megpróbálni, Mi, radikálisok, na­
gyon ügyetlenek vagyunk, mi nem tudunk — igaz, 
hogy, nem is akarunk — a koncosztogató helyeken 
olyan kitűnő sikerrel forgolódni és dörgölődni. 
Elég az hozzá, hogy Czabán önként nem von le 
semmiféle konzekvenciát, ha pedig a kartársak 
menesztik, akkor nem fog „ketté bontásosai 
fenyegetődzni, nem tog uj egyesület alakításán 
töprengeni, mint némelyek, hanem beáll a sorba 
közlegénynek, dolgozni, Ez az ő kötelességei 
mert ő istentelen, hazaellenes radikális.

Egyelőre nincs több mondanivalóm. Azt el­
tűröm, hogy bármelyik kollegám is beálljon azok 
közé, akik engem és én rajtam keresztül másokat 
is anyagi megkárosítással jutalmaznak az ér­
dekükben kifejtett munkásságomért, de azt nem 
tűröm, hogy bárki is olcsó utszéli vádaskodással 
próbálja diszkreditálni a mi becsületes, személyi 
érdekért meg nem alkuvó, köpönyegforgatást 
nem ismerő küzdelmünket. Somogyi Béla.

Magyar választójog -
Olasz választójog.

Megindult újból a manőverezés a politikai élet 
börzéjén. Ezt a játékot nincs okunk bizalommal 
nézni, mert az üzletkötés differenciáit a nép fogja 
megfizetni. Lukácsban erősen előtérbe lépett az 
alkusz. Eddigi magatartása azt mutatja, hogy 
olyan üzletet akar a harcos ellenzékkel kötni, 
amelynél a kecske is jóllakjon s a káposzta is 
megmaradjon. Az ellenzéknek is ígér valamit, de 
a demokrácia megátalkodott ellenségeinek káposz­
táját is meg akarja menteni.

A harcban a már jól ismert argumentumok 
szerepelnek. Egyik oldalon a népjogok megadása, 
a nép teherviselőképességének emelése, a nép­
parlament megalkotásának szükségessége; a má­
sikon a konzervatívok aggályainak jogos volta, 
a nemzeti szupremácia, az intelligencia (?) vezető 
szerepe. A harci modor, a taktika a Klmené, 
csak mintha a harcosok léptek volna közelebb 
egymáshoz. A fegyverek egyformán zörögnek, 
csak hangosabb lett a zörej.

Lukács teljesen a kormánysajtó előbb termelt 
frazeológiájával dolgozik. Sötétbe ugrásnak ne­
vezi a becsületes választójog megvalósítását.
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Tulnyersnek, elhamarkodottnak minősíti az iga­
zán általános, egyenlő és titkos választójogot. 
Hatvannégy év óta nem volt változás a választó­
jog dolgában. Azóta folytonos fejlődésben van 
gazdasági és társadalmi életünk. Hatvannégy évi 
gondolkodási idő után elhamarkodásról beszélni 
annyit tesz, mint gúnyolódni. Aztán az a „tul- 
nyers“ jelszó. Hiszen a mai választójog gyakor­
lásának finomságait jól ismerjük. Nincs válasz­
tás fejbeverés nélkül. A csendőrszurony pedig 
igazán finom szimbóluma a mai, finom válasz­
tási gyakorlatnak. És a pálinka, — no hát az 
nem nyers, az meg van főzve.

Jól tudjuk, egy dologgal csakugyan nyersen 
elbánna a becsületes választójog: a népellenes 
politikával. Elbánna a megfordítva progresszív 
adórendszerrel, a klerikális zsebrák politikával, a 
nagybirtokos uzsorával. Ettől a nyerseségtől fá­
zik a tisztelt konzervatív társaság. Itt van az 
ő úgynevezett jogos aggályuk gyökere.

Minthogy itt a konzervatív tábor hatalmáról s 
ezzel egybekötött zsebérdekről van szó, nem 
remélhetjük, hogy bármily súlyos argumentumok 
által meggyőzeinél? magukat. Pedig a szemlél­
tető példák egész sora hozható föl, amelyek mind 
azt bizonyítják, hogy a jogkiterjesztés minden 
esetben a jólétbe ugrást jelentette — a nép szá­
mára. Kultúrát, haladást, anyagi és erkölcsi meg­
erősödést hozott. Itt van közelfekvő példának 
szövetséges államunk, a szomszéd Olaszország. 
Mióta ez az ország a papi zsarnokság alul meg­
szabadult s a demokratikus fejlődés útjára tért, 
azóta kulturális haladás és anyagi gyarapodás­
ban egyaránt bámulatos fejlődést mutat. Lakosai­
nak száma 1861-től, a pápaság uralmának meg­
szüntetésétől a mai napig több mint 40%-kal 
gyarapodott. A halandóság 1000 lélekből 30'5-ről 
19‘36-ra csökkent. A csecsemőhalandóság 22%■ 
ról 15'3%-ra sülyedt. Vasúthálózata majdnem 
300%-kal gyarapodott. Útépítés, csatornázás ál­
tal jelentékeny földterületeket adtak át a terme­
lésnek, A takarékbetétek 1863-ban 225 milliót 
tettek ki. Ma csupán a postatakarékpénztárnál 
2000 millió lira betétet kezel. Analfabétáinak 
száma, amely az egyházi államban hihetetlen 
nagy volt, ma leszállt 49%-ra.

És hol volna ma Olaszország, ha a demokra­
tikus haladás útját sikerült volna a pápaságnak 
elzárni? Elgondolhatjuk ezt XVI. Gergely nyi­
latkozataiból, aki a vasutat az „ördög mesterke­
désének“ tartotta. Ugyanezen okból ellensége 
volt a gázviuágitásnak is. Az egyházi állam 
erkölcsi nívóját pedig sok egyeben kivid jellemzi, 
hogy létezésének utolsó évtizedében 1000 tör­
vényes születésre 2500 törvénytelen születés esett, 

Miután a népjogok legádázabb ellenségének, a 
klérusnak uralmát sikerült megtörni, Olaszország 
a kulturális föllendülés útjára jutott. Nagy tanul­
ságok után tisztában vannak az olaszok a haladás 
föltételeivel. Ezért terjesztik ki mind szélesebb 
néprétegekre a választójogot. Az egyesítés nagy 
miivé óta harmadszor alkotnak választójogi 
törvényt. S mind a három törvény jelentékeny 
haladást jelent a demokrácia utján. Mai választói 
reformjával a legdemokratikusabb országok közé 
lenditimagát Olaszország. Franciaországban 27-9%, 
Németországban 21,4%, Angolországban 15,8% 
és Olaszországban 22% lesz a szavazók száma. 
Törvénytervezetük átlátszó, világos. Nem hagy 
hátsó ajtókat" a politikai huncutság ki-bejárásá- 
hoz. Három föltételt állít föl: Olasz állampolgár­
ság, 21 éves kor, irni-olvasni-tudás.

Ezzel szemben nálunk évek óta akörül folyik 
a mesterkedés, hogy a jogfosztásnak miféle 
lehetőségeit lehetne minél nagyobb számban 
becsempészni a megalkotandó törvénybe. Amint 
Lukács újabb terveit látjuk, különösen a mun­
kásosztály legértékesebb rétegét, az öntudatos, a 
szervezett munkásságot akarják mindenképpen 
kirekeszteni.

Lukács ismeretlen helyzetekről, sötétbe ugrásról 
beszél programmbeszédében a választójoggal 
kapcsolatban. Mi tudjuk jól. hogy az az „isme­
retlen helyzet“ előttük nagyon is ismert, az a 
sokat emlegetett sötétség pedig nagyon is világos. 
Éppen azért rugdalóznak ellene! Nem akarnak 
jogot adni a népnek, nehogy saját érdekét az ö 
érdekeik rovására érvényesítse,

Olaszországtól tanulhatunk. Példája világossá­
got áraszt abba a hires sötétségbe. Megtanulhat­
juk tőle, hogy amily mértékben felszabadítjuk a 
fejlődés energiáit s amily mértékben elhárítjuk 
akadályait, oly mértékben fogunk haladni és 
gyarapodni.

Végve mégis csafi megegye­
zünk valamiben Zichy minisz­
ter úrral... Ö sem ad semmit 
az Ígéreteire.

\

SZEMLE.
Politikai licitáció.

Már két hete lesz ide s tova, hogy Magyar- 
ország miniszterelnöke, a király őfelsége titkos 
tanácsosa, mint egy selejtes batyuval hazalo 
szatócs, alkudozik Justh Gyulával, a 48-as párt 
elnökével. A választójogi reformnak különböző 
torzalakjait kinálgatja a nagyméltóságu házaló, 
de egyiken sem tud túladni, nem kell a finnyás 
vevőnek egyik sem! A kegyelmes kandiénak 
tudniillik nincsen szabad keze: a titkos cégtárs 
akadékoskodik s ma már teljesen félbe is sza­
kadtak e szégyenletes alkudozások.

Mert valóban szégyenletesek voltak azok. A 
miniszterelnöknek ugyanis vagy van választójogi 
programmja vagy nincsen; vagy tudja azt, hogy 
mire van szüksége az ország jövendő boldogulá­
sának, vagy nem tudja ezt . . . bármiként álljon 
azonban ez az ő politikai tudása és programmja : 
ez a vég nélküli licitáció egyfelől merőben ha­
szontalan, másfelől pedig rettenetesen erkölcs­
telen dolog. Mert hiszen a miniszterelnök a saját 
politikai elvei felől alkudozik most és amiben 
esetleg megállapodik Justh Gyulával — ha ugyan 
megállapodnak — az lesz majd a mungótöbbség- 
nek a szent meggyőződése, Hát nem gyönyörű 
dolog ez a mai magyar alkotmány, ez a parla­
menti többség és ez az elvtiszta, elvszilárd kor­
mány? ...Ezért kell nekünk lelkesednünk, 
ennek az uralomnak a megszilárdításáért kell 
dolgoznunk. Jó, jó! Csak bízzátok ránk! O

Csikósok és tanítók.
A Gross-Kikindaer Zeitung-n&k május 5-én 

megjelent számában olvassuk azt a hirt, hogy 
Torontálmegyében a gazdag perjámosi köz­
birtokosság a múlt hó végén tartott ülésén két 
csikóst fogadott s ezek mindegyikének 1000—1000 
korona évi bért fizet. Tehát éppen annyit, amennyit 
az Apponyi-féle hírhedt törvény a tanítóknak 
biztosit. A perjámosi kompasszeszorok tudják 
azt, hogy ma már egy csikósnak az igénytelen­
sége, a paraszti egyszeri! ruházkodás, a leg­
minimálisabb élelmezés, a szórakozások és kultúra 
nélküli, röghöz tapadó élet is legalább 1000 koro­
nát követel. Csak az európai műveltségű, politikai 
lángelme, a nemzeti kultúra örökké dörgő fajd- 
kakasa, meg a parasztpofozók s az úri tányér- 
nyalok parlamenti többsége hihette azt, hogy 
1000 koronából a legalább 12 évi iskolázás után 
tanítóvá lett, müveit, családos tisztviselő meg tud 
élni. Vagy talán még ő sem hitte ezt . . . hanem 
csak azt akarta elérni, hogy a tanítók úgy éljenek, 
mint a csikósok. És ebben a nagyszerű ország- 
lászati fölfogásban kormányoz bennünket a 
csillagos kultúra atyja is, aki többszörös nyilvá­
nos Ígérete ellenére szintén csak a csikósbéren 
tartatja az ország tanítóságát. Hiszen ugyebár 
olyan egyforma is ez a kétféle foglalkozás: az 
egyik lovakat őriz, a másik embereket nevel. . .

Lovakrul.
Majd száz esztendeje (1828) irt e cimen egy 

kis könyvet a lóversenyek mellett Széchenyi 
István, aki most, ha élne, bizonyosan kétszer 
akkora könyvet írna a lóversenyek ellen. Ennek 
a rövid száz évnek az ideje alatt ugyanis az 
őrjöngő játékszenvedély és a kapzsi nyerész­
kedés teljesen kiforgatta a maga eredeti hiva­
tásából a lóversenyeket. Dúsgazdag magyar és 
nem magyar mágnások, uzsorán meghízott zsidók 
külföldi pénzkirályok és e célra egyesült pénz­
csoportok, sőt egyes uralkodók és uralkodó ház­
beli hercegek nemzetközi szolidáris együttérzéssel 
futtatják a pesti gyöpön drága lovaikat s ők 
maguk is, meg a társadalom minden rétegéből 
való ezer és ezer ember, gazdagok és szegények, 
urak és parasztok, hercegek és mosónők, egész 
vagyonokat raknak rá arra a vak véletlenre, 
hogy melyik ló ér előbb a célhoz ?

Az a főváros, amelynek nincs pénze, nincs 
telke kórházra, a legsűrűbben lakott város­
részben óriási területet adott ennek az úri 
szórakozásnak a léha céljaira; az a magyar 
állam pedig, amelynek nincsen pénze iskolákra 
s amely Ínséges béren tartja tanítóit, évenként

több százezer koronát ad lóversenydijakra a
dúsgazdag mágnások pazar klubjának. A foga­
dásokat iparszerüen fizik a hivatalosan elismert 
jóhirii cégek s ezek kezén mennek keresztül a 
mosónék és hordárok koronái, meg a grófok és 
hercégek ezresei. És ha a lóversenytéren egyik 
zsebből a másikba vándorló bankók beszélni 
kezdenének: a világ legváltozatosabb és leg­
csodálatosabb történetkéit hallhatnék meg tőlük.

Csak a messziről látszó, föltűnő jelenségek is 
milyen mély perspektívákat nyitnak számunkra. 
A legutóbbi vasárnapon például csupán a 
totalizatőr-forgalom 991.500 korona volt; majd­
nem kétszer annyi, mint amennyi lakbérsegélyt 
kapott ez évre a miniszterileg is „tűrhetetlen“ - 
nek mondott helyzetben élő 8000 állami tanító. 
Egyik Teleki gróf Rascal nevű angol telivér 
lovával az idén már harmadszor nyerte meg a 
Király-dijat. 100.000 koronát kapott a nemes 
gróf azért, mert a lova 1800 méter hosszú 
pályán egy orral megelőzte a lópajtását. Alig 
két percig szaladt egy ló és a fogadások óriási 
összegeit nem számítva, csupán versenydijban 
annyit szerzett ez az egy ló, amennyit Magyar- 
országon száz tanító kap egy évre!

És mi tőlünk, tanítóktól, azt kívánják, hogy 
ennek a mai rendszernek föntartására, támoga­
tására, sőt megerősítésére dolgozzunk s hogy a 
mai uralkodó osztályok vezető szerepét segítsünk 
megóvni a föltörekvő osztályokkal szemben. 
. . . Hát mi pedig nem leszünk öngyilkosok, 
hanem fenékig föl fogjuk fordítani ezeket a mai 
ostoba és becstelen állapotokat. Q

Amit a hatvaniak nem 
tudtak...!

Nem tudták a mi hatvani kartársaink, hogy az 
az állami tanító, aki az „Á. Tanítók 0. E.“-nek 
tagja, egyúttal tagja az „Á. Tisztviselők 0. E.“-nek 
is. (Erről igen tárgyilagosan világosította föl őket 
az „TJj Korszak“ legutóbbi: „Bomlasszuk szét az 
Állami Tanítók Országos Egyesületét“ cimii cikke.) 
Nem tudták, hogy az „Á. Tisztviselők 0. E.“-ben 
korántsem lehet azt az erélyt kifejteni, amely a 
mi céljaink eléréséhez szükséges. Nem tudták végül 
azt sem, hogy tervük kivitelében az állami tanító­
ság nem támogatja, nem támogathatja őket, ellen­
kezőleg tervüket már csirájában elfojtja.

Beszéljünk ezekről a kérdésekről nyíltan, őszin­
tén. E hó 8-án többedmagammal mejelentem egye­
sületünk képviseletében az „A. Tisztviselők 0. E.“- 
nek választmányi ülésén, ahol a legfőbb tárgy a 
19-én tartandó kongresszus elé terjesztendő memo­
randum tárgyalása volt, amely tudvalevőleg a 
királynak lesz átnyújtandó küldöttség utján. Egye­
sületünk képviseletében felszólaltam. El akartam 
mondani, hogy mi, állami tanítók, akik egyszersmind 
állami tisztviselők is vagyunk... mily messze 
vagyunk még attól, hogy fizetős dolgában is a 
velünk hasonló kvalifikációja állami tisztviselőkkel 
egyenlő elbánásban részesittessünk, sőt az újabb 
— köztudomásra jutott — tervezet szerint még 
visszaesés is mutatkozik a tanítóság kárára, mert 
a nők fizetését kisebbre tervezik s már a lakbér­
pótlék kiszámításánál is igazságtalanul jártak el, 
Nem fejthettem ki mindezeket, mert az elnök ki­
jelentette, hogy ők az állami tanítókra soha sem 
alkalmaztak külön szabályokat, úgy tekintik őket, 
mint akik már ott bent vannak s rájuk is mint a 
többi állami tisztviselőre, minden amit kérnek 
vagy kapnak, vonatkozik. Egyetlen amit elértünk, 
hogy az „állami tisztviselők“ után kifejezetten is 
felvették, hogy „heleértve az állami tanítókat is“ 
Méltóságos urak, miniszteri tanácsosok . . . ugyan 
hogy is érezhetnék azt a helyzetünkkel járó nyo­
mort s ha nem érzik . .. nem is kívánhatjuk, hogy 
oly erélyes akciót fejtsenek ki érdekünkben, mint 
amilyet kifejthetünk mi, a mi egyesületünk kere­
tében. Ezt értse meg mindenki! Valamelyik szak­
osztály is terjesztett ott elő egy memorandumot s 
kívánta, hogy az illetékes tényezők elé a kikül­
dötteket az elnökség tagjai vezessék. Ezt pedig 
kifogásoltak. Hivatalból fülterjeszti az elnökség a 
memorandumot, de küldöttséget nem vezet, mert 
holnap a „másik“ s azután a harmadik — csak 
épp hogy azt nem mondták, hogy az állami tanítók 
is — ezt kívánnák. Volt a memorandumban egy 
összehasonlítás egy másik szakma hasonló kvali-
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fikációju jobban dotált tisztviselőivel ... és már
ez is visszautasításra talált! Most gondoljon min­
denki a mi helyzetünkre a azután ítéljen 
arról: mit nyernénk mi azzal, ha csupán csak ott 
volnánk tagok, a saját egyesületünket pedig fel­
oszlatnék !

A feloszlatásra irányult akció nagy fiaskóval 
végződött. Az elnökséghez egy halmaz „fölhívás“ 
érkezett aláiratlanul; de a hiányzó aláírások helyett 
buzdító sorok s az egyesületbe való tömeges be­
lépések érkeztek. Egyetleu-egy kilépő nyilatkozat 
érkezett hozzám Jcét aláírással:

Kedves hatvani kartársak, most már nines egyéb 
hátra, mint az egyetemes gyűlés idején tartandó 
közgyűlésünkön vetni föl a kérdést, hogy lássák, 
mennyire elszigetelten maradtak az előre meg nem 
fontolt tervükkel.

Csodálatos némely kartárs és tanügyi lap gon­
dolkozása. A „Tanító“, a „Nemzeti Iskola“ egyre 
azon töprengenek, hogy a radikális tanítóság, 
radikális „vezére“ meghajtotta zászlaját a „felsőbb­
ig jogainak tiszteletére“ és szinte rossz néven 
veszik, hogy a törvények és a törvényerejű ren­
deletek . . . tiszteletben tartását hangsúlyoztam. Hát 
nem tudnák ezek, hogy az „Uj Korszak“ radikális 
eszméinek terjesztésére e lap köré csoportosult 
kartársak mindenkor a törvény s a törvényerejű 
rendeletek szem előtt tartásával iparkodtak céljaik 
megvalósítására? Hát nem mindig azt hangoztatta-e 
a radikális tanítóság, hogy a törvényt emberek 
hozták s emberek változtathatják s agitációnkkal 
mi is erre törekszünk törvénybiztositotta jogaink 
segítségével ?

Ellenben mi megfogadtuk s meg is tartjuk, hogy 
agitációnkhoz a minisztériumtól alamizsnát nem 
kérünk, hanem az egyesület számbeli megnöveke­
désére törekszünk és az agitációhoz szükséges 
költségek előteremtéséhez a kartársak öntudatos 
áldozatkészségét kérjük. Ezt el is fogjuk érni. És 
még valamit Ígértünk: egyénileg nem kívánunk 
érvényesülni! Szóval; uj ösvényeken akarunk 
járni . . . Czabán Samu,

Zichy János ablakába.
Az iskolák államosítása mellett foglalt állást 

az alsőszabolcs-hajduvidéki református egyház­
megye a tanítóegyesület indítványára. Az 
eddigi kormányok a népoktatás államosítása 
ellen mindig a felekezeti érzékenységet játszották 
ki ütőkártyának. Most már ennek is kezd be- 
alkonyodni. A felekezetek lassanként rájönnek 
arra, hogy az állam sokkal jobban eltudja látni 
az oktatás dolgait, mint a felekezet, nemzeti és 
népi szempontból is üdvösebb ez és a felekezet 
minden erejével hitéletének ápolására vetheti 
magát.

Ez a református egyházmegye tehát eljutott 
már a fejlődésnek ama fokáig, mely beláttatja 
vele, hogy a népoktatás állami érdek és állami 
föladaté s ezért kimondta, hogy „fölir a törvény - 
hozáshoz és kéri a két balkézzel csinált Apponyi- 
féle törvények eltörlését, valamint az összes 
felekezeti iskolák államosítását, mert csak ez 
felel meg a tanítóság, az egységes népoktatás 
és az állam egységes érdekeinek“. Ez a határozat 
fényes tanúbizonyság amellett, hogy az állam­
érdek nem érinthet felekezeti érzékenységet, hogy 
az a felekezeti érdekek fölött áll. Az összes 
felekezeti iskolák államosítása meg fogja hozni 
a kulturális haladás lehetőségeit is, mert tan­
tervébe a sok legenda és a túlvilágra szóló 
utalványok helyett a való élet reális ismereteit, 
a természettudományi világfölfogást lehet majd 
beleilleszteni. A másvilágra való előkészítés 
tisztán a felekezetek ügyköre marad, amig az 
élet harcaira való nevelést, a munkára való 
szeretetet az iskola zavartalanul folytathatja majd.

Sok ilyen okos és hazafias határozatot Magyar- 
ország jobb jövője érdekében.

*

A Csanádmegyei Tanító Egyesület . makói 
járásköre Földeákon gyülésezett folyó hó 6-án. 
Ezen a gyűlésen is meglátszott, hogy a tanítóság 
már ébred, mozdul. Az elnök bátor szavakkal 
hangoztatta, hogy a tanítóság bizalma már el­
veszett. Csak ígérnek, de a megvalósítást kitolják 
a ködös messzeségbe. A tanitóbankról is meg­
emlékezett, mondván, hogy ilyen viszonyok között 
annak létrehozása csak irónia. Várkövi Kálmán 
földeák! tanító a fizetésrendezésről szólt. Sietve 
olvasta, mert bizony már a tanítóság is unja 
a fizetésrendezésröl való beszédet. A felolvasás 
inkább szelíd hangú volt, ami talán annak tud­
ható be, hogy az apát ur jelen vala. A beszéd­

ben annyi az uj, hogy ő már „Jásziékban“ és 
az „általános titkosban" sem bízik. Azt nem 
mondta, hogy miért. Az általános unalomban ezt 
észre sem vévé senki s ez igy neki használt, 
másnak meg nem ártott. Hanem, hogy mennyire 
nem ért vele egyet a tanítóság, meglátszott 
Szamor József apátfalva! tanító felolvasásakor. 
„Mit tehet a tanító a világbéke érdekében.“ Erről 
szólt a tartalmas előadás. Bizonyította a háborúk 
mérintetlenül káros hatását úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg. Bátran kimondta, hogy a háború 
mindig a hatalmon ülő kevesek érdeke, a nép 
azt sohasem akarhatja. A nép lelkében él a 
béke szeretető s az igazi béke boldog korát az 
általános szavazati jog fogja csak elhozni. A 
tanítónak be kell állani a béke apostolai közé, 
iskolában, körökben agitálni a béke mellett! 
Lelkesen ünnepelték ezt az előadót, ez volt a 
gyűlés lényege s ebben benne volt a nép jogok 
kiterjesztésének szüksége . ..

*

A kaposvári áll. elemi iskolák tanítótestülete 
a múlt hó 15-én rendkívüli gyűlésen az összes 
tagok jelenlétében tárgyalta a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium által kiutalt lakésbér- 
pótlék szétosztásánál a tanítóság egy részét ért 
sérelem ügyét. Elnök volt Tarján Antal igaz­
gató, jegyző Csondor Eleonóra tanítónő. Tóthné 
H. Gizella javaslatára többek hozzászólása után 
a gyűlés a következő határozatot hozta;

„A m. kir. közoktatásügyi kormány azon intéz­
kedésében, mellyel a tanítóság egy csoportját a 
lakásbérpótlék kiosztásánál teljesen vagy rész­
ben mellőzte, a tanítóság egyetemének sérelmét 
látja. Indokolja ezt a következőkben: Jelen in­
tézkedés a férjes tanítónőkre vonatkozó részében 
mélyen sújtja a családot. A család az állam fenn­
tartó eleme, azért ennek bármely megrövidítése 
nem lehet sem állami, sem nemzeti érdek. Azon­
kívül a törvény egyenlő összegben állapítja meg 
a tanítók és tanítónők nyugdíj kötelezettségeit. 
Ezzel szemben a tanítónők egyenlő jogokat nem 
élveznek, amennyiben haláluk után hozzátarto­
zóik nyugdíjban nem részesülhetnek. Ezen tétel­
nél az államháztartás nagy összeget takarít meg, 
melyből bőven kitelnék a tanítónők javadalma­
zása. Az eddigi tanítói törvények egyenlően álla­
pították meg az összes tanítók lakbérét s ezen 
még újabb törvény változtatást nem eszközölt. 
Az öt éven aluli szolgálati idővel bíró tanítók 
mindazonáltal kevesebb lakásbérpótlékban része­
sülnek.

Miután pedig a törvény egyenlő kötelességeket 
jelöl ki minden tanító számára s azok fontos 
'feladatukat egyenlő iigybuzgósággal és lelkese­
déssel teljesitik, egész együttérzéssel jelenti ki a 
gyűlés azt, hogy ezen egyenlő munka ellenértékét 
csak egyenlő javadalmazás képezheti,

Jelen ülés jegyzőkönyve küldessék meg: A 
Magyarországi Tanítók Országos Szövetségének, 
az Állami Tanítók Országos Egyesületének, a 
Somogymegyei Általános Tanítóegyesületnek s a 
kaposvári választókerület országgyűlési képvise­
lőjének azon céllal és kéréssel, hogy ezen sérelem 
mielőbbi orvoslásához hozzájáruljanak.“

*
A mi derék kaposvári kartársaink még bíznak 

és remélnek. Lám a csanádmegyeiek már túl 
vannak ezen ... No majd idejutnak még a 
somogyiak is.

Egy fizetésrendezés.
Valamely ország kultúráját talán legjobban 

abból lehet megítélni, hogy, milyen sorsban élnek 
ott a kultúra munkásai. És ha azt látjuk, hogy 
valamely országban az irók kénytelenek újság­
írással keresni kenyerüket, az orvosok alig bír­
nak megélni, az ügyvédek numerus clausust 
emlegetnek, az állami tisztviselők memorandu­
mokat gyártanak, a magánhivatalnokok sztrájk­
kal fenyegetödznek, a tanárok és tanítók pedig 
valósággal éheznek; annak az országnak a kul­
túráját aligha becsülhetjük valami sokra. Nyo­
masztó anyagi gondokkal nem lehet virágzó 
kultúrát teremteni.

Ebben a nagy és megszégyenítő nyomorúság­
ban jótékony oázisként hat a szemlélőre az a 
fizetési szabályzat, melyet a pesti ízr, hitközség 
elöljárósága tanszemélyzete számára mostanában 
alkotott. Ismeretes elvi álláspontunk a felekezeti 
iskolákkal szemben, ügy mint eddig, ezentúl is 
harcolni fogunk az iskolának a felekezeti szellem 
alól való felszabadításáért. De ez az elvi állás­
pont nem zárja ki azt, hogy szívből ne örüljünk 
hitközségi kollégáink uj fizetési szabályzatának, 
mely ha nem is fényes, de az eddiginél sokkal 
jobb megélhetést biztosit számukra.

A hitközségi szabályzat három fizetési fokoza­
tot állapit meg.

A) Elemi iskolai tanítók :

l’oko-
Törzs-
fizetés LPt‘r

zat k o r o n a
III. 1—3. évben 1110'— 800'— 2240'—
II. 4-7. „ 1920'— 800'— 2720'—
I. 8. évtől kezdve 2640'— 800'— 3440'—

16. „ „ 2640’— 900'— 3540'—
31. „ „ 2640'— 1000'— 3640'—

Ezenfelül az elemi iskolai tanítóknak 7 év- 
ötödös korpótlék jár, mely a kinevezés 6. évé­
vel kezdődik és évi 220 koronát tesz ki. Ha 
már most összeadjuk a hitközségi tanítók összes 
járulékait és összehasonlítjuk a fővárosi tanítók 
összes járulékaival, a következő képet nyerjük:

Hitközségi tanítók 
évi

korona
1— 3. évben 2240'—
4— 5. 2720'—
6— 7. n 2940'—
8—10. 3660'—

11—15. 3880'—
16—20. n 4200'—
21—25. 4400'—
26—30. J} 4640' -
31 —35. 4960'—
36—40. 5180'—

Fővárosi tanítók 
évi

korona
1- 3. évben 1800'—
4- 6. n 2100'—
7—10. )y 2600'—

11—14, 3600'—
15—18. 39Ö0'—
19—22. 4100'—
23-26. » 4400'—
27—30. 4700'—
31—34. 5000'-
35—40. 5300'—

Ebből az összehasonlításból láthatjuk, hogy 
mennyivel jobb és humánusabb a hitközség fize­
tési szabályzata, mint a fővárosé. Mert igaz 
ugyan, hogy a hitközségnél a maximális fizetés 
csak 5180 korona, mig a fővárosnál a tanító 
eléri az 5300 koronát is, de ezt a végső fizetést 
a tanító csak 35. szolgálati évében érheti el, 
mely idő bizony csak kevés tanítót ér szolgálat­
ban. Ezzel szemben azonban a hitközségi tanítók 
szolgálati idejük első évétől kezdve majdnem 
végig tetemesen nagyobb fizetést húznak, mint a 
városi tanítók. Ila összeadjuk azt az összeget, 
melyet a hitközségi tanító 40 év alatt kap, 
akkor tűnik csak ki egész nagyságában ez a 
különbség. A hitközségi tanító ugyanis 40 év 
alatt 165.420 koronát kap hitközségétől, mig a 
városi tanító ugyancsak 40 év alatt mindössze 
156.700 koronát húz a fővárostól, ami 8720 
korona hátrányt jelent a városi tanítónak. Ha 
pedig átlagszámítással akarunk élni, azt látjuk, 
hogy a hitközségi tanító évi fizetése 40 .évi átlag 
szerint 4135 korona, a fővárosi tanítóé pedig évi 
3917 korona, eszerint tehát a hitközségi tanító 
évi 218 koronával kap többet 40 éven keresztül.

Nem sokkal kisebb ugyanez a különbség a 
polgári iskolákban működő kartársaknál sem. 
A hitközségi szabályzat szerint a polgári iskolai 
tanárok fizetése a következő:

B. Polgári iskolai tanárok-.
Törzsiizctés Lakás- Össze* 

pénz Sen 
évenként 

IC K IC
III. fokozat 1—3. évben 2400 900 3300
II. „ 4—7. „ 2800 1000 3880
I, „ 8. évtől kezdve 3600 1200 4800
Ezenfelül jár 6 évötödös korpótlék, mely a ki­

nevezés 13. évével kezdődik és évi 300 koronát 
tesz ki.

Az összehasonlítás a polgári iskoláknál is a 
hitközség javára üt ki, mert mig a hitközségi 
tanár 30 év alatt 212.620 koronát keres, addig 
a fővárosi tanár összkeresete csak 207.100 
korona, vagyis 5520 koronával kevesebb. Átlag­
ban a hitközségi tanár évi 5315 koronát, a fő­
városi pedig évi 5177 koronát keres, vagyis évi 
138 koronával kevesebbet.

A középiskolai tanárok a következő fizetést 
kapják a hitközségnél:

C. Középiskolai tanárok-.
Törzsfizetés Lakás- Össze- 

pénz sen 
évenként 

K K K
III. fokozat 1—3. évben 2880 1100 3980
II, „ 4—7. „ 3360 1200 4560
I. „ 8. évtől kezdve 4080 1500 5580
ügy, mint a polgári iskolai tanárok, a közép­

iskolaiak is 6 évötödös korpótlékot kapnak, 
mely a kinevezés 13. évével kezdődik és 340 
koronát tesz ki.

A hitközségi középiskolai tanár 30 év alatt 
172.800 koronát keres, a fővárosi 167.900 koro­
nát, vagyis 4900 koronával kevesebb. Átlagban 
a hitközségnél az évi fizetés 5760 korona, a fő­
városnál 5596 korona, vagyis 164 koronával ke­
vesebb.

Nagy horderejű a hitközségi szabályzatban az 
az újítás is, mely az idősebb, munkabírásában 
már hanyatló tanítónak óraszámáról intézkedik. Az 
uj szabályzat ugyanis az elemi iskolai tanító 
köteles heti óráit 25 befejezett szolgálati év 
után 20 órára, 30 év után 18 órára, 35 év után 
pedig 16 órára redukálja. A polgári iskolai
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tanárok köteles óraszámát 25 év után 18 órá­
ban, 30 év után 16 órában, 36 év után 14 órá­
ban állapítja meg. A középiskolai tanároknál a 
heti óraszámot 20 év után 16 órára, 25 év 
után 14 órára, 30 év után pedig 12 órára szál­
lítja le.

A fővárosi tanítók és tanárok egész szolgálati 
idejük alatt teljes heti óraszámot kötelesek taní­
tani, ami bizony öregebb kartársainknál nem 
csekély dolog.

A legfurcsább a dologban az, hogy a főváros 
szubvencionálja a hitközséget. És igy előáll az 
a fura helyzet, hogy a hitközség a főváros pén­
zéből tűrhetően fizeti a maga tanszemélyzetét, 
a főváros pedig, mely százezreket költ feleke­
zeti célokra, rosszabbul dotálja a maga tanítóit, 
mint az a hitközség, melyet ő segélyez.

Mindennek pedig a fővárosi tanítók szervezet­
lensége az oka. A zsidó tanítóknak az országos 
izraelita tanítóegyesületben erős és befolyásos 
szervezetük van, mely sajtója révén képes erős 
nyomást gyakorolni a hitközségekre. A fővárosi 
tanítók azonban teljesen szervezetlenek. A hiva­
talos egyesületük kormánypénzen él és moccani 
sem mer, a tanítók zöme pedig a politikai 
klubbokat látogatják, ahol sokszor fogcsikorgatva 
tapsolják véresre kezüket, mikor egy-egy klikk­
vezér valami olcsó viccet ereszt meg és boldo­
gok, ha a befolyásos városatyák részéről egy-egy 
biztató mosolyban van részük.

Az igazgatói székekért és más jutalmakért 
vad tülekedés folyik ezekben a klubbokban s 
harc közben feláldoznak ott meggyőződést, be­
csületet, barátaik szeretetét és megbecsülését, 
kartársaik érdekeit és az egész iskolai munkát. 
Mert manapság a pesti tanítóság választásánál 
és előhaladásánál nem mindig és nem csupán a 
pedagógiai tudás és a tanítói munkásság a 
döntő körülmény, hanem sokszor nagy súllyal 
esik latba a hűséges politikai kortesszolgálat 
értéke is. A fővárosi tanítóságnak nincsen köz­
szelleme, nincsen testületi élete s ezért nincsen 
megfelelő fizetése sem. R. E.

Meghívó.
Az Állami Tanítók Országos Egyesülete 

május hó 19-én, délelőtt 9 órakor, a Ferenc 
József Tanítók Házában (Vili., Szentkirályi­
utca 47) választmányi ülést tart, melyre a 
választmány tagjait tisztelettel meghívja

az elnökség.

HÍREK,
BarthaPál „független tanitóvezér“ szeretne 

lenni. Bartha Pál — ugyan mi ütött hozza ? — 
az Állami Tanítók Országos Egyesületének füntar- 
tása mellett cikkezik (hiszen látja, hogy fölbon­
tásra irányuló törekvés meghiúsult,!) és egyúttal 
azt a hő óhaját fejezi ki, hogy bár „mi is fiigget- 
lenithetnök a vezetőséget“ (t. i. az Állami Taní­
tók Országos Egyesületének vezetőségét). Hivat­
kozik a német Lehrerverband példájára, amely a 
vezetőket hivatali állásukról lemondatja és gon­
doskodik tisztességes ellátásukról, Az ember 
elbámul. Mi lelte Barthát ? Mióta akar ö egy füg­
getlen nagy szervezetet, amely a hatalomtól 
függetleníteni tudja a funkcionáriusait? Mióta? 
Hiszen mikor vezér volt Bartha Pál, akkor nem 
akart független szervezetet, akkor nem akart füg­
getlen tanitóvezető lenni, akkor — aktaszerii 
bizonyságunk van róla! — nevetségesen csekély 
pénzbeli támogatást kunyorált a minisztériumtól 
az Állami Tanítók Országos Egylete számára. 
Nyomorúságos ötszáz koronáért akarta elkötelezni 
az egyesületet a minisztériumnak ... így akarta 
biztosítani az egyesület függetlenségét? — Most, 
persze, más idők járnak. Az uj vezetőség a tagok 
erejével és áldozatkészségével akarja az egyesüle­
tet hatalmassá, függetlenné tenni és már el is 
indult ezen az utón. Bizony még meglesz az igazán 
független egyesület és akkor nem is lenne olyan 
rossz dolog ott vezérkedni, mi, Bartha ur? — 
Hogy a kipottyant vezér milyen komolyan gondol 
az egyesület függetlenitésére, az kitűnik ugyan­
azon cikkének a következő kitételéből: „ .,, S ha 
nem tanítói kezekre bízzuk a vezetést, hanem köz­
életünk valamely kimagasló alakjára, vájjon nem 
remélhetjük sorsunk javulását... ?“ Ez az, Bartha 
ur, ez az! Egy „kiváló közéleti alak“ — nyugal­
mazott miniszter, államtitkár, befolyásos pártvezér 
vagy más efféle — mellett titkárkodni szintén
nem volna rossz dolog, mi?. De az állami
tanítók ma már nem kérnek öntől tanácsot; látják 
hogy a munkások nem bízzák magukat gyárosok

vezetésére, a kizsákmányolt bankhivatalnokok
éppen mostanában csapták el a bankdirektor veze­
tőiket, akik csak alázatosságra és tűrésre buzdí­
tották őket... ős látnak a tanítók még sok 
hasonló dolgot. Azt gondolják tehát; magunk közül 
való emberek álljanak a harcos seregünk ólén, mi 
meg sokan, erős szervezettel ott állunk mellettük, 
dolgozunk velük, támogatjuk őket, megadjuk nekik 
a harc eszközeit, megbecsüljük őket, de ha félre 
találnának lépni a tiszta közérdek útjáról.... 
fülön fogjuk, elcsapjuk őket. így értetődik ma 
már a független tanitószervezet és a független 
vezetés, igy bizony, Bartha uram, nem pedig úgy, 
ahogy ön értelmezte a múltban és ahogy értel­
mezni akarja a jövőben.

Mennek a királyhoz! Ezt határozta az 
Állami Tisztviselők Országos Egyesülete, És el­
panaszolják majd a jó öreg királynak, hogy 
mindegyik kormány becsapta őket. Segítsen hát 
ő rajtuk. Mit fog erről a nemzetvezető intelli­
genciáról a király gondolni? Elszomorodik majd 
az ő jó szive ezeken a politikailag iskolázatlan 
embereken, ha elolvassa alázkodó Írásukat; de 
segíteni nem fog rajtuk ..,

Érett emberek nem instanciákkal és kunyerá- 
lásokkal intézik el dolgaikat. Az uraknak van­
nak politikai jogaik, az uraknak van beleszólá­
suk a törvényalkotásokba . .. Tessék az urak­
nak talpra állani, férfias bátorsággal élni 
jogaikkal s rákényszeríteni a kormányokat arra, 
hogy munkájukat megbecsülje. De fölemelni 
panaszra a két ujjakat... eh, ez mégsem 
járja 1 Tisztviselő urak, választópolgárok, önök 
még semmit sem hallottak népuralomról, egy 
kis demokráciáról ? ...

A fenséges nép az érte dolgozókat mindig 
megbecsülte s a felséges ur szentesítése sohasem 
maradt el utána 1

Urak 1 El a memorandummal s be a nép­
jogokért küzdők táborába! Egy tanító.

Az igazi tanfelügyelő. Pacsérit kilóditották 
Sopronból, mert garázdálkodásait nem tűrhette 
tovább a vármegye. Helyébe Schweiz Vilmos, a 
tanítóból lett tanfelügyelő került, akit uj állomás­
helyén meleg szavakban üdvözölt a főispán. Az 
uj tanfelügyelő rövid válaszképpen azt mondotta, 
hogy ő a törvények és rendeletek alapján fogja 
a vármegye tanügyeit vezetni, hogy ö egyik 
iskolát sem fogja a másik rovására protegálni, 
hanem szeretettel fogja fölkarolni a jó iskolát. 
Azt akarja, hogy a megye tanügye fejlődjék. 
Jóindulattal támogat minden olyan törekvést, 
mely az iskolaügy fejlesztését szolgálja, de nem 
fog habozni kezdeményezöleg föllépni ott, ahol 
azt látná, hogy nem tudnak vagy nem akarnak 
a népoktatás ügyén lendíteni. Úgy legyen!

A papok Eldorádója ez az ország. Amint ezt 
a nagyváradi rk. püspöki egyházmegye legújabb 
névtára is bizonyítja. 147 pap, 324 szerzetes meg 
apáca él ott. De ez még csak az egyik féle; hát 
még a többi felekezet „lelkész“-serege! És ez a 
kitartott had jól .él, fényesen él a hívők és a 
kényszerhivők kisajtolt adófilléreiből, meg a jog­
talanul elbitorolt közvagyonból. Övék meg néhány 
ezerholdas úri nemzetségé az egész föld. Jól él­
nek ők mindahányan a földnek urai, a dologtalan 
herék, de annál nyomorultabb a földön dolgozók 
tengődő élete.

Éhség és nyavalyák pusztítják a népet, amely­
nek nincs tanítója, nincs orvosa, nincs kórháza, 
nincs iskolája, de van papja, földesura, szolga- 
bírája, adóvégrehajtója, van temploma, zárdája, 
börtöne és kaszárnyája, Nincs kenyere, nincs ivó­
vize, de égi malaszttal bőven ellátja a sok pap, 
aki a túlvilág! üdvösségre a földi nyomorúság fo­
kozásával teszi érdemessé a koldus népet, ők ína­
guk szerényen megelégedvén a siralom völgyének 
pokolrakészitü gyönyörűségeivel.

Meddig lesz ez igy ?... Vájjon meddig tűri még 
a nép ezt a földi poklot, amelynek Ők a szerzői 
és föiitartöi. Mikor jön már cl az isten országa 
ezen a mi magyar földünkön, amely minden dol­
gos embernek békét és jólétet biztosit...

A szekularizáció, az államnak az egyháztól való 
szétválasztása ... ennek jönni kell, ezt siettetnünk 
kell, akkor aztán szabad az út. . . jön nyomában a 
derűs, napsugáros, boldogító kultúra mindenki szá­
mára.

A délmagyarországi tanítók követelései.
A Délmagyarországi Tanitóegylel végvári fiók-köre 
a tanítói fizetésrendezés ügyében a következő hatá­
rozatot hozta; Kívánja a tanítók rendes fizetési

osztályának megfelelő tizetessei vaiu K iiovoímm,
minden átmeneti fizetés megállapításának mellózé- 
sével. Á helyi előléptetések a rendes idejű elő­
léptetésbe nem tudhatók be. A kormány által négy 
évre megígért drágasági és családi pótlék utaltas- 
sék ki és a nyugdíjas tanítók és özvegyeik is 
részesüljenek a drágasági pótlékban. A kántorsag 
mellékfoglalkozásnak tekintessék és az érte járó 
dij hagyassák figyelmen kivtll a tanitói javadalom 
megállapításánál. A szolgálati idő szállittassck le 
harmincöt évre és a nyugdijjogosultságaz első szol­
gálati évtől számittassék. Végül a tanítók egyfor­
mán kapják az összes kedvezményeket és így a 
nem állami tanítók családtagjai és a nyugdíjas 
tanítók is részesüljenek a vasúti jegykedvez­
ményben,

Ha a végváriak azt hiszik, hogy követeléseik for- 
mulázásával eleget tettek kötelességeiknek, keser- 
vesen csalódnak. Harc kell ide! Kemény harc a 
népjogokért, mert csak a nép érdeke a becsületes 
népoktatás. Ha a tanítóság ezt be nem látja, ha a 
népért dolgozni nem akar, akkor hiába mozgolódik, 
hiába állít föl követelésekét. Az uralkodó osztály 
süket ezekkel szemben s csak morzsákat juttat az 
erőtlen tanítóságnak. Csak a néppel szövetkezett 
tanítóságnak van ereje. De ez az erő félelmetes 
lesz és sikert hoz nekünk tanítóknak. Erre emlé­
kezzetek végvári kartársak!

A bihari tanítók akciója. A Biharmegyei 
Általános Tanítóegyesület vezetősége elhatározta, 
hogy legközelebb küldöttségileg keresi föl az 
országgyűlés politikai pártjait, hogy megkérje őket 
a tanítóság ügyének fölkarolására, mert helyzetük 
anyagilag és jogilag teljesen tarthatatlan. Elhatá­
rozták, hogy legelőször a függetlenségi és 48-as 
párthoz fognak fordulni, amely párttól várják leg­
inkább a tanítók, hogy ügyüket magáévá teszi és 
érdekükben mindent el fog követni, Majd meg­
látjuk, mi az a minden.

Szervezkednek a nyugdíjas tanítók is.
Nekik is sok a sérelmük. A nyugdíjas tanítóktól 
megvonja az államvasut a féljegyre jogosító iga­
zolvány kedvezményét. Vannak olyan nyugdíjas 
tanítók, akiknek havi nyugdija. mindössze. 1G korona 
és olyan tanitóözvegyek, akiknek évi nyugdija 
összesen 168 korona. A rettenetes drágaság kol­
dussá teszi öreg, kiérdemtilt kartársainkat. Igazán 
lelketlenség a kormánytól, hogy velük nem törő­
dik. Oly csekély az az összeg, mellyel rajtuk 
segíteni lehetne; hogy szervezkedésüknek ered­
ménnyel kell majd járni. Sérelmeiknek orvoslá­
sára a nyugdíjas tanítók elhatározták, hogy 
egyesületben fognak tömörülni,

Amerikában nem kell az analfabéta. Az 
Egyesült-Államok szenátusában nagy többséggel 
elfogadták a bevándorlás korlátozását célzó 
Dillingham féle javaslatot. Ezen immár elfogadott 
törvényjavaslat szerint csak olyan bevándorlót 
bocsátanak be Amerikába, aki Írni és olvasni 
tud. A bevándorlási hivatalnokok helyeslik a ja­
vaslatot, de a kapitalisták dühösködnek, hogy 
igy a legolcsóbb rabszolgáktól fosztják meg őket 
és arról siránkoznak, hogy milyen nagy kárára 
lesz az országnak ez a javaslat. Mert a kapi­
talista mindenütt mindjárt a hazát emlegeti, mi­
helyt csak a zsebére gondol. Az uj törvény 
mindenesetre nagyban, korlátozza a bevándorlók 
számát, ami kitűnik a bevándorlási főbiztos je­
lentéséből is. Az elmúlt pénzügyi évben 714,709 
tizennégy éven fölüli bevándorló érkezett Ame­
rikába, ezek között irni-olvasni nem tudott 
182,273. Ez a számarány azt bizonyítja, hogy 
a bevándorlóknak átlag 25 százaléka írás­
tudatlan és az uj törvény értelmében be nem 
bocsátható.

Micsoda más világ is az az Amerika! A mi 
fajmagyar grófjainknak csakis az analfabéták 
kedvesek. Valósággal tenyésztik őket,

A közoktatásügy és a hadügy költségei­
nek összehasonlítása nagyon szomorú ered­
ményekkel jár az előbbire nézve, ha végig olvas­
suk az „Úttörődben a minap megjelent statiszti­
kai összeállítást, Ez az összeállítás az európai 
keresztény államok költségvetésére vonatkozik 
és a következőképpen fest:

Az állam

Magyarország
Ausztria ........
Németország — 
Franciaország 
Angolország — 
Olaszország — 
Oroszország — 
Spanyolország
Belgium ....... -
Dánia..............
Svédország —
Szerbia ........
Románia....... -
Hollandia........
Norvégia — — 
Portugália — 
Görögország —

Közoktatás­ira».
seregre ügyre 

millió

1112
1004
1050

409
708
180
03
24 
85 
20 
42 
90
25 
49 
27

trAgyis az európai államok — Törökország ki­
vételével évenként 6,-123 millió koronái költenek ei 
a hadseregre és csak 1448 milliót az iskolákra. De
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még ebből az összegből is, amely pedig a had-
ügyi költségeknek csak negyedrészét teszi ki, na­
gyon sok jut iskolánkivüli, sőt egyenesen kultur• 
ellenes célokra. A közoktatásügyi költségvetés 
ugyanis magában foglal ja minden államban a pap­
ság céljaira kiadott összegeket is.

Más erkölcsökre kell tehát tanítanunk a népet. 
Mert ennek a társadalmi rendnek, amely az isko­
lában a „ne ölj“-t tanítja, de a tömeggyilkolás 
céljaira ekkora összegeket áldoz, ütött a vég­
órája. A tanító legyen a béke katonája!

A papok számára — arra van pénz! A
papok fizetésrendezése az sürgős, az égeti a 
grófi társaságot. Ha azok költségén rendeznék, 
akiknek papra szükségük van, az ellen egy sza­
vunk se volna. De közpénzzel, az adófizetők ke­
serves garasaival tömik meg majd a feneketlen 
papzsákot. Azt a pénzt, amelyet országos köz­
ügyek istápolására préselnek ki a néptől, nem 
szabad másra fordítani és különösen nem szabad 
akkor, mikor a legsötétebb Afrikát is megszé­
gyenítő kulturnyomoruságban fetreng az ország.

Nem is fordítanák arra, ha itt becsületes nép­
uralom volna. De mivel hogy nincsen, hát min­
den kockázat, minden veszedelem nélkül állha­
tott föl gróf Tisza István a lévai egyházkerületi 
ülésen, szólván:

„Ez a kérdés már valóban a legégetőbben, a 
legsürgősebben megoldandó kérdések közé tar­
tozik és hogy a lelkész! kar anyagi helyzete 
valóban, ha összehasonlítjuk bármely más fog­
lalkozási ág helyzetével, a legnagyobb mérték­
ben méltánytalan. Mert hiszen, az utolsó eszten­
dők megélhetési viszonyai annyira megdrágul­
tak, másfelől az utolsó esztendőkben ez a 
körülmény minden más foglalkozási ág illetmé­
nyeinél annyira tekintetbe is vétetett, hogy itt 
valóban nagy igazságtalanság történik a lel­
kész! karral, ha ez a kérdés továbbra is halo- 
gattatnék.“
És kijelentette Tisza azt is, hogy a reformá­

tus papság kívánságait a kormány hajlandó sür­
gősen teljesíteni s ebben az irányban már intéz­
kedések is történtek.

Tisza protekciójára a református papoknak is 
megadja az állam azt, amit a Zicbyek kívánsá­
gára a katolikus papoknak megad. A protekció 
ellenértékeképpen Tisza is azt kívánja a refor­
mátus paptól, amit a Zichyek kívánnak a maguk 
papjaiktól, hogy fokozottabban fogják a nép- 
butitás müvét folytatni, azaz, amint ö kifejezte, 
„az egyház anyagi, szellemi és erkölcsi erejét 
fokozni" — az állam pénzén és a nép bőrére.

Ha a drágaságot nézzük, ha a tanítók anyagi 
helyzetét összemérjük a papokéval, ha a nép 
érdekét vesszük figyelembe: százszorta égetőbb, 
százszorta sürgősebb a tanítók anyagi helyzeté­
nek a gyors rendezése.

Ám ha igy cselekszenek, ebből a grófi nem­
zetségre csak kár háramlanék. A müveit nép 
halálos veszedelem orcájuk nézve, tehát nem tö­
rődnek a néppel és a nép tanítóival, A tanító 
helyzetének javítására a grófokat rá kell kény­
szeríteni. Hosszú, szívós harc ennek az ára. Ezt 
értse meg minden tanító! Erre készüljön töl 
minden tanító! Az első harcot most vívjuk a 
nép jogaiért. Azután jön a többi, a, becsületes 
törvényekért, a kultúráért, a tanító független­
ségéért és tisztességes megélhetéséért. És ebben 
a harcban el fog bukni Tisza és Zichy minden 
papjával egyetemben, de mi győzni fogunk.

A szentatya környezetéből. A Vatikánnak 
uj botránya van. Dalfiere volt titkos kamarás, 
aki származására nézve mexikói, nemrégiben 
nyíltan megvádolta Mac Swing pápai trónállót, 
hogy fajtalankodik, viszont báró Mensier, az 
utolsó pápai hadsereg tábornokának fia Dalfieret 
gyanúsította ilyen eltévelyedésekkel. Dalfiere rá­
galmazás miatt pört indított báró Mensier ellen 
és a Vatikán meg van rémülve. Mac Swiny és 
báró Mensier viszonvádakat emeltek.

Éljen a világot megváltó — valláserkölcs! 
Püspök lehetett, noha „rovottmultu". 

Mostarban Christoforow Mihajlovics archiman- 
dritát a sitomirlici görögkeleti kolostorban letar­
tóztatták. Az a vád a püspök ellen, hogy meg­
rontott egy 13 éves kisleányt; más forrás sze­
rint a görögkeleti egyház vagyonából nagyobb 
összegeket sikkasztott. A püspök egyizben már 
hosszabb börtönbüntetést ült: végrendelethamisi- 
tásért. Azért nyugodtan osztogatott áldást, nyu­
godtan beszélt az isten nevében.

A tisztelendő ur — sikkasztott. Makkay 
József rk. szemináriumi igazgató volt Nagyvára­
don. Mig élt, nagy tiszteletnek örvendett hívői 
körében. Most, hogy meghalt, kiderült a szent 
férfiúról, hogy a káptalan vagyonából mintegy 
100.000 koronát elsikkasztott. Ott lakott a vá­
rosban a szent férfiú édesanyja is nagy szegény­

ségben, akit soha egy fillérrel nem támogatott. I 
Mire költhette ezt a temérdek pénzt az a magá­
ban álló, szép jövedelemmel bíró ember? Alii- 1 
tólag a tőzsdén játszotta el a más pénzét. I 

Megint csak megállapíthatjuk, hogy azok a 1 
szent valláserkölcsök nem teszik jobbá az em- I 
bért. íme, Makkay is sikkasztott, noha pap, I 
noha könyvhétévé tudta a valláserkölcsöket.

A mi jövendőnk mutatkozott meg legutóbb I 
Malackán (Pozsonymegye), amikor e nagyközség 
derék képviselőtestülete, mint iskolafentartó el­
határozta, hogy tanítóinak drágasági pótlékot ad I 
és pedig a nős tanítóknak 25, a nőtleneknek pe- 1 
dig 15%-ot és ezt mindaddig folyósítani fogja, 
amíg a tanítók fizetését a kormány méltányosan 
nem rendezi. I

íme, ilyen lesz a magyar tanítóság sorsa, ha a 
törvényhozás házában a grófok és a nagypapok 1 
lakájhada helyett majd a nép emberei hozzák a 
törvényeket. A malackaiak megbecsülik s tisztes­
ségesen ellátják a gyermekeik tanítóit. A grófok 
ellenben föl sem veszik és koplaltatják a béreseik I 
tanítóit. Valljuk be és lássuk át, hogy a malac­
kaiaknak is, meg a grófoknak is igazuk van. Min­
denki a maga érdekét gondozza. j

Klerikális közoktatás.
Iskola és közvélemény ny aggat ja, feszegeti foly­

ton azt a kérdést: állami legyen-e a közoktatás 
vagy nem állami? A kérdés közelről érinti az 
egész magyar társadalmat, érinti jelenünket és jö­
vőnket, létünket és fenmaradásunkat. Az a nagy 
fontosság, mely e kérdés kedvező vagy kedvezőt­
len megoldásában rejlik, indította a SzahaJgondol­
kozás Magyarországi Egyesületét, hogy a kérdést ko­
moly fejtegetés tárgyává tegye. Az egyesület teg­
napi illésén e kérdésnek egyik legalaposabb isme­
rője, Zigány Zoltán, lapunk szerkesztője tartott 
előadást.

Az ülés a régi képviselőház nagytermében folyt 
le és a termet zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő 
közönség. Lengyel Imre, nyugalmazott táblai bíró 
nyitotta meg az ülést. Utána nyomban Zigány 
Zoltán tartotta meg előadását.

— Arról kivan — úgymond — mindenekelőtt 
szólni, felekezeti vagy állami legyen-e közoktatá­
sunk. Közkeletű az a felfogás, hogy akié az iskola, 
azé a jövő. Tán még ennél is igazabb, hogy akié 
az iskola, azé a múlt. A múlt konzerválására tö­
rekvő, haladás- és kulturaellenes erők ragadták 
magukhoz az iskola irányítását, amely kezükben 
feudális és felekezeti érdekeket istápol. A feleke­
zeti iskolák túlnyomó többséget képeznek az álla" 
miak fölött és minthogy közoktatásunk minden 
hiánya, nyomorúsága (osztatlan és egytanitós iskolai 
túlzsúfolt osztályok, megrövidített tanév, képzett 
len tanítók, helytelen tanítási elvek, stb.) túlnyo­
móan a felekezeti iskolákban fordul elő, a magyar 
iskolaügy ijesztő számokat produkáló állapotáér- 
elsösorban az egyházak felelősek. Ők tartják ke­
zükben az iskolákat, holott azok föntartását arány­
talanul nagyobb hozzájárulással az állam és a köz­
ségek teszik lehetővé. A magyar közoktatás vég­
telenül sivár képét csak a felekezeteknek teljes 
kizárásával megalkotott állami iskola teheti ked­
vezőbbé. Csak ez teremthet azután egyebekben is 
olyan helyzetet, melyet az iskolák föllendülésétől, 
egészséges fejlődésétől várhatunk és amely a kul­
túra terén is, az anyagi előrehaladás terén is ked­
vezőbb állapotot teremtene.

Ám az iskolák államosítása nem elszigetelt kér­
dés, eggyé forrott a demokratikus Magyarország 
többi társadalmi és kulturkövetelményével, ' meg­
valósítását csak ezekkel párhuzamosan remélhetjük.

Zigány Zoltán előadását a nagyszámú és előkelő 
közönség nagy figyelemmel hallgatta és befejezté­
vel lelkesen megtapsolta.

Magyarországi Tanítók Szana­
tórium és Üdülőhely Egyesülete.

A lelkes tanítói munka elöbb-utóbb derékon 
roppantja még a legellentállóbb szervezetet is és 
hogy is jutna a drága szanatóriumi vagy nyaraló­
helyeken való üdülésre abból a hitvány tanítói 
éhbérböl, melyből a mindennapira is alig telik. 
Toldozgató-foltozgató jótékonykodással kell tehát 
a gazdasági társadalmi különbségeket még a sze­
gény betegeknél is elviselhetővé tenni. Ez a szem­
pont vezetett egy tanitóesoportot a Magyarországi 
Tanítók Szanatórium és Üdülőhely Egyesületének 
a megalapítására. De hát nálunk minden rendű és 
rangú asztaltársaságnak könnyen lehet jótékony­
kodni, csak a tanítónak nem. Erre vall az, hogy 
az egyesület alapszabályait nagy sietve (t. i. egy

év múltán!) és hogy áldásos munkásságát azonnal 
megkezdhesse — jóváhagyás nélkül visszaküldték.

Azon a rendkívüli közgyűlésen, melyet folyó hó 
4-én tartott meg az egyesület, elfogadták mind­
azokat a (lényegtelen) módosításokat, melyeket a 
felsőbb hatóság megkövetelt. Ezenfelül határo­
zatba ment a dr. Bókay Árpád egyetemi tanár el­
nöklete alatt, hogy az eddigi 3 korona fölvételi 
tagdijat törlik, hogy a csupán 2 korona évi tag­
sági dij alapján minél több tanító sorakozliassék 
az egyesület sorába.

A közgyűlésen teljesen megtelt a Pedagógiai 
Szeminárium egyik előadóterme érdeklődő tagtár­
sakkal, akik örömmel értesültek arról, hogy min­
den különösebb agitáció »élkiil kevés híján 1000 
korona gyűlt be tagdijakból és adományokból.

Köszönetét mondottak az Országos Balneológia1" 
Egyesületnek, hogy lelkes fölhívásában és kon­
gresszusának titkári jelentésében kedvezmények 
nyújtására szólította föl a hazai fürdőhelyeket. 
Ennek eredményeként a következő fürdők tettek 
kedvezményes ajánlatokat: Teljes ellátás és or­
vosi kezelés: Trencsén-Teplicz 6'SO korona, Csíz 
5"— korona, Abbázia 61— korona, Koronti 5'— ko" 
róna, Málnás 5'50 korona, Kovászna (fürdő- és 
vízhasználatnál) 50%, Budapesti István-uti Szana­
tórium Ilidegvizgyögyintézete 50%.

Elhatárolták, miszerint fölszólítják az egyesület 
tagjait, hogy jelöljék meg az elnökségnek (VII., 
Hungária-ut 24.) azokat a nyári tartózkodási he­
lyüket, melyeken kedvezményeket kívánnának ma­
guknak biztosítani. Végül a megüresedett titkári 

í állásra Kán dl Árpád, a pénztáros mellé az admi­
nisztratív teendők elvégzésére Zima János fövá- 

I rosi tanítókat választották meg és a rendes évi köz­
gyűlés napját az egyetemes tanitógyiilés idejére 
tették. _______________________ —y.

Kalászok.
A hámitúk. — A keress fény kulfura. — 
Ostwald és a vallás. — A lelki táplálék 

szükségessége.
I A történettudomány átvette a néptörzsek bib- I liai elnevezését; hogy miért, azt tán az sem 
I tudná kimutatni, aki először alkalmazta a sémi 

hámi és jáfeti elnevezést. A sémitákat elhelye­
zik Ázsiába, a hámiakat Afrikába, a jáfeti 
népet Európába. Hogy Amerikába és Ausztráliába 
meg a Csendes Óceán szétszórt szigeteire honnan 
az isten csudájából került az ember, azzal nem 
törődik se a biblia, se a történet, már tudni­
illik az iskolai, a hivatalos. Kár, hogy csak 
három fia volt Noénak és nem öt. A történet 
biztosan nagyszerűen odaállana útmutatónak, 
hogy hová is lettek a másik két fiú utódai. 
Megvallom, én e három elnevezést úgy tekintem, 
mint a biblia számára felállított villámhárítót. 
Sőt (lévén rossz hangulatom) tovább megyek, 
A történelem ezzel egyenesen becsapja az emberi 
ismeretet, judásmódra eladja az igazságot a 
kapitalistáknak, meghamisítja a lelkiismeretet. 
A biblia nem mondja se Ázsiát, se Afrikát, se 
Európát ama néptörzsek letelepülési helyének, 
miért siet hát a történelem a magyarázattal ? 
Azt hiszi valaki, hogy jóhiszeműség, hogy a 
bibliával szemben való tisztelet ennek az oka V 
Óh nem! . .. A legnagyobb biinpalástolásra ta­
lálta ki ezt az elnevezést valamelyik hígvelejű 
„tudós" (?). Ezzel mentették hajdan a rabszolga­
ságot, a négereken véghezvitt sok krisztustalansá- 
got, mert hát ők Hámnak, a szolgává átkozott 
gyermeknek az utódai a történelem elnevezése 
szerint. Ilyen eredményre talán Mózes se számí­
tott, mikor az ókori kapitalizmus védelmére 
átokkal telitett kis meséjét kitalálta.

*
Biró Lajos valamelyik novellájában mondja, 

hogy ma nem lehet nálunk más kultúráról be­
szélni, mint keresztény kultúráról. Még a zsidók 
is a keresztény kultúra részesei és élvezői már. 
Nosza, felkapják ezt a kereszténység üzletvezetői 
és kommentálják, hirdetik nagy örömmel: íme ! 
igy beszél, mert nem beszélhet másképp egy 
zsidó vallásit iró. No, hát én nem vagyok zsidó, 
hanem hivő keresztény. A krisztus eszméjét, a 
„szeretedet", utólérhetetlennek, nagynak, isteninek 
vallom és ennek jegyében igyekszem cselekedni... 
és én nem találom sehol a keresztény kultúrát. 
Mutassa meg hát valaki, mutasa meg Biró, az 
iró, hol van ez a kultúra? Hogy keresztet ve­
tünk, keresztet állítunk, keresztes tornyot épí­
tünk, hogy a más nézetiieket máglyára küldjük, 
hogy a más vallásnak ellen fegyvert ragadunk 
és vérükben gázolunk, ez még nem keresztény 
kultúra. Jöjjön velem valaki, én mutatok neki 
könnyező népeket, éhező nyomorultakat, utcára 
dobott árvákat, mutatok sorvadó, kihasznált 
embermilliókat, mutatok gőgös nagyurakat,
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kéjbe és héjba fulladó embereket, korbáccsal 
járó istenteleneket, önkényt, gazságot,,« Hát 
hol van itt keresztény kultúra?

*
„A tudománynak nincs szüksége arra, hogy 

vitatkozzék a vallással.“ Ezt mondta Ostwald a 
múlt napokban Budapestnek egy igen előkelő 
társaságában. Eljö az idő, mikor a vallás helyét 
a tudomány és a munka foglalja el. Eljő — hát 
persze, hogy eljő. Ki is lehetne számítani, hogy 
mikor. Csak azt kell tudnunk, hogy a mai fej­
lődés mellett mennyi idő alatt változik át a tiz- 
ezredéves rabszolgavér emberi vérré. Mert addig 
lesz tekintélye a tudománytalanságnak, a nagy- 
képti frázisoknak,

Tisza István ismét megragadta az alkalmat, 
hogy a protestáns papok politikai szolgálatait a 
kincstár által honoráltatni Ígérje. Nem is kétel­
kedünk benne, hogy meglesz a lelkészi korpót­
lék, Fontos oka van arra Tiszának is, másnak 
is. A dunántúli református egyházkerületi köz­
gyűlésen Tisza igy mondja meg az okot: „A nép­
ben az igazi vallásosság iránti ragaszkodás él és 
érzi, hogy szüksége van lelki táplálékra. A lel­
készi karra vár az a magasztos hivatás, hogy 
ezt a szükségletet kielégítse.“ Nos kérem, ezen 
ok miatt adnak korpótlékot a lelkészeknek. Ezen 
idézett ok pedig, ha kihámozzuk a burkolatból, 
nem egyéb, mint az, hogy a népben él a vallás­
hoz való ragaszkodás (hiszen egyébhez is ragasz­
kodnék ő, ha annyi tortúrával beleneveluék) és 
érzi — de itt már ne tessék a népet érteni —, 
érzi Tisza is meg a többi tizezerholdas is, hogy 
a népnek szüksége van a lelki táplálékra. Vala­
milyen táplálékot csak kell nekik adni, a lelki 
táplálék pedig nagyon is kiadós, mert Tiszáék- 
nak nem kerül pénzbe, megfizeti a nép s amellett 
olyan jó tulajdonságú, hogy aki adja mennél 
többet ad, annál gazdagabb, és aki veszi, mennél 
többet vesz, annál szegényebb, annál éhesebb ... 
de a gyomra korgását nem hallja meg.

A falu kántora.

Ostwald,
Előbbi számunkban bemutattuk W, Foerstert, 

akit a klerikalizmus Zürichből hozatott, hogy vele 
a különböző progresszív egyesületek fölvilágosító 
munkáját a nagy közvélemény előtt valahogyan 
paralizálja. Ez alkalomra kinevezte öt európai hírű 
tudósnak, bár a tudományokhoz csak annyi köze 
van, hogy azokat a római pápának akarja föltét­
lenül alárendelni. Ezt a bemutatást szükségből 
végeztük. Nem telt benne örömük. Le kellett lep­
leznünk a klerikális szédelgést.

Másként állunk Ostwalddal. Az ö munkássága 
nagy és a társadalmi élet szempontjából igen fon­
tos területeket szántott föl. Ez a csodálatos tudós 
a pozitív eredmények nagy tömegeivel gazdagí­
totta a tudományt. Uj csapásokat nyitott a tudo­
mányban, a filozófiában. Uj perspektívát nyitott a 
tudományok megítélésében. Megteremtette a fizika­
kémiát. Filozófiáját az energiára építi s megteremti 
az úgynevezett energetikát. A tudományok kriti­
kájában élesen elkülöníti az emberiség boldogulá­
sát, pozitív eredményekkel előmozdító tudományo­
kat az úgynevezett humanisztikus tudományoktól, 
A tudományok értékét a jövő fejlődés előmozdí­
tásának szempontjából ítéli meg. A klasszikus nyel­
veket s általában a gramatikát és a történelmet 
fölösleges stúdiumnak és az iskola haszontalan 
terhének tekinti.

Bennünket, tanítókat, közelről érint filozófiája 
amely a mai iskolában folyó energiapazarlást súlyos 
bűnnek minősíti. Hátha még pontosan tudná, hogy 
milyen mértékben folyik ez az energiapocsékolás! 
Hiszen ma az iskolában mozgásba jövő energiák 
50—60%-a arra használódik föl, hogy az iskolából 
kikerülő nép a papoknak és az úgynevezett törté­
nelmi osztálynak alázatos es olcsó szolgája legyen. 
Ezért kell az a temérdek lelkigyakorlat és törté­
nelemkultusz. Ostwald egyik müvében, a „Fölfede­
zők, nagy emberek“ címűben, kimutatja, hogy mai 
iskolarendszerünk mennyire nem alkalmas arra, 
hogy a kiváló tehetségeket fejlődésükben elő­
segítse. ti az iskolától azt várja, hogy az adja 
meg az élet praktikus és tudományos föladataihoz 
szükséges előképzettséget,

Ostwald, hogy teljesen eszméi terjesztésének 
élhessen, odahagyta egyetemi katedráját s magát 
most teljesen a társadalmi munkának szenteli. 
Élőre ált az Monista-szövetségnek, amely az ö 
szervezőereje nyomán az utóbbi időben nagyszerű 
fejlődést mutat s az állam és egyház szétválasztása, 
valamint az oktatás felekezetmcntcssé tételének 

_ propagálásában szép sikereket ért el,

Ostwald mostani előadásai közül az első a tudo­
mány ős a vallás viszonyát tárgyalta. Bemutatta 
ezt a viszonyt történelmi fejlődésében. A közép­
korban a tudomány szerepe szolgai volt. A vallás, 
helyesebben a papok voltak az urak s megszabták, 
hogy a nap forogjon a föld körül. Az újabb kor­
ban a szerep megváltozik. A tudomány kezdi el­
foglalni az öt megillető helyeket. Lassanként kezdi 
kiszorítani a vallást azokról a területekről, ame­
lyeken illetéktelensége mindjobban kitűnik s ame­
lyeken az értelem van hivatva az emberi cselek­
vést irányítani.

Ma már a ragály ellen fertőtlenítéssel és nem 
processzióval védekeznek. A vallás aztán megta­
lálja helyét az érzelmi világban s mindjobban ma­
gánügy lesz. A közvélemény előtt már ma is az, 
de az uralmon lévő osztályok hatalmi szervezete 
közügy gyanánt szerepelteti és hataalmi céljaira 
használja ki. Tömérdek energiát vesz igy el az 
emberiségtől, gyöngítvén ezzel egyrészt a dol­
gozó osztályok akcióképességét, amely különben 
ellenük érvényesülhetne, másrészt saját kocsijukat 
hozatják ezzel az elorzott energiával.

Ostwald második előadásának tárgya az ener­
getika volt. Ennek a pedagógiára alkalmazott té­
telét már érintettük. így szól: „Ne pazarolj ener­
giát !“ Az energia munkába állításánál a munka­
eszközök, u. m. gőzgép, dinamó stb. az energia 
átalakításánál annak csak egy bizonyos százalékát 
alakítják át munkaenergiává. így a gőzgép csak 
30%-ot, a dinamó í)0—95%-ot, A technikusok ál­
landóan törik a fejüket, hogy ezeket a százaléko­
kat megjavítsák. Uj meg uj rendszerű gépeket 
szerkesztenek, hogy az energiának lehető leg­
nagyobb részét felhasználhassák. Egyedül az is­
kola az a munkahely, ahol állami előírás szerint 
folyik az energiapazarlás. Hogy pedig ez valóban 
meg is történjék, afölött árgus-szemekkel őrködik 
az állam. Az energia felhasználásának alapelve: 
mentül kevesebb energia s minél több munka- 
iskolarendszerünk bámulatos igyekezetét fejt ki’ 
hogy minél több energiát lekössön s minél keve­
sebbet értékesítsen. Ezért mondja Ostwald rossz­
nak a mai iskolát s azt kívánja, hogy: „Korunk 
nevelési munkájának főképpen oda kell irányulnia, 
hogy az energia általános törvényei a mindennapi 
és rendes gondolkodás alkotó részeivé váljanak.“

Ostwaldot bizonyos derűs optimizmus jellemzi. 
Összhangban áll ez monista világnézetével. Meg­
mutatja a tudományok eddigi fejlődését és az em­
beri jólét emelésére tett fontos szolgálatait. Meg­
mutatja a tudomány fejlődésének úgyszólván ha­
tártalan lehetőségeit. Ezzel egyszersmind megnyitja 
egy boldogabb jövő perspektíváját.

Iskolánk ma a múltba néz. Pesszimista hangu­
lattal bámulja a sisakos ősöket s véres fegyver­
zetüket,. Az iskola arculatát is a jövő felé akarja 
Ostwald fordítani s a jövő fejlődés szolgálatába 
állítani.

Ostwaldot, működését és müveit, főképpen ter­
mékeny pedagógiai gondolatait, kartársaink figyel­
mébe ajánljuk. r.

„Mi baja a magyar népnek 
és hogyan segítsünk rajta?“

Somogyi Bélának ez a népszerű 
választójogi röpirata, amely elsőizben 
mint az Uj Korszak melléklete jelent 
meg, megint teljesen elfogyott, úgy hogy 
uj kiadást kell belőle nyomat­
nunk. Az uj kiadás a jövő hét ele­
jén készen lesz és akkor a megren­
deléseket megint késedelem nélkül el­
intézhetjük. A politikai helyzet úgy 
alakult, hogy a demokratikus választó­
jogért tovább kell folytatni az országos 
agitáriót, Ebből a munkából nagy és 
előkelő rész jut a tanítóságnak. 
Országos határozatban vállalta a tanító­
ság ezt a munkát és éppen a mi röp- 
iratunk tömeges terjesztése bizonyítja, 
hogy kartársaink jórésze egyénenként 
máris résztvesz a nagy történelmi 
föladat megoldásában, amelytől a 
magyar állam jövője és Magyarország 
népének boldogsága függ.

Az események azt bizonyítják, hogy 
az ilyen nagy történelmi átalakulás 
nem megy végbe máról-holnapra. Az 
uralkodó osztály — amely ellensége 
a kultúrának, lekicsinylője és koplal- 
tatója a tanítóságnak — konokul 
ragaszkodik bitorolt, néprontó ural­
mához. Minekünk pedig annál inkább 
folytatnunk kell a népuralom meg­
teremtéséért való harcot, hiszen a 
népuralom jelenti a kultúra uralomra- 
jutását és a tanítóság megbecsülését.

Fölhívjuk tehát a kartársakat a 
demokratikus választójogért folyó 
agitáció erélyes folytatására. Mint­
hogy népgyülést a tanító ritka helyen 
tarthat, legjobban úgy agitálhat, ha 
az olvasókörökben és — ahol ezt sem 
tehetné — egyénenként világosítja 
föl, tanítja ki az embereket a demo­
kratikus választójog fontosságáról. 
Ebben a munkájában nagyon jó segít­
sége lesz minden kar társunknak a 
„ Mi baja a magyar népnek . . . ?“ cimü 
röpiratunk, amelyet tovább is az eddigi 
áron küldünk meg bárkinek.

100 darab ára 3 korona, 
minden további 100 darab egy csomag­
ban rendelve 2 korona 50 fillér.

A 32 lapra terjedő füzetet csak 
áldozatok árán lehet ilyen olcsón kül­
deni és reméljük, hogy kar társaink 
méltányolni fogják a mi áldozatkész­
ségünket azzal, hogy maguk is min­
dent megtesznek a röpirat terjesztése 
érdekében.

Minden megrendelés az Uj Kor­
szak kiadóhivatalához inté­
zendő. Kartársi üdvözlettel

az Uj Korszak lapbizottsága.

Szerkesztői üzenetek.
„Szarvasbögés.“ Ügyes Írás, de nem közöl­

hetjük. Hog)' a „Nemzeti Iskola“ szerkesztője a 
lap tárcarovatát arra használja föl, hogy túlontúl 
érzéki szerelmes levelet írjon benne egy — ön 
szerint nagyon fülismerhetően körülírt — tanító­
nőhöz, akitől, házas ember létére, szerelmet ese- 
dez .. . ez, tessék elhinni, magánügy. Magánügye 
a szerelmes szerkesztőnek meg az imádott kis 
nőnek. A „N. I.“ magánvállalkozás, senkinek 
felelősséggel nem tartozik és irhát, amit akar. 
Bizonyára vannak tanítók, akiknek olyan tanügyi 
lapra van szükségük, amely a vonal fölött, nagyon 
szereti az igen tisztelt tanügyi főhatóságokat, a 
vonal alatt pedig a szerkesztőnek egyénileg jogo­
sult szexuális vágyait szolgálja. Az ilyen ízlésű 
tanítóknak szintén magánügyük és meg nem bá­
torítható joguk, hogy gusztusukat bizonyos 
mennyiségű koronák leszurása fejében kielógithet- 
sék. Hogy közpénzekből is történnek előfizetések az 
ilyen lapra? Kérjük szépen, aki szereti a minisz­
tert, azt viszont szereti a miniszter. Kendben van, 
punktum. — Kéziratát egy hétig megőrizzük. — 
S. D. Nagyvárad. Mindenkivel szemben megmond­
juk a véleményünket, még — amihez pedig a leg­
nagyobb függetlenség és bátorság kell — a bará­
tainkkal szemben is. — Az idő előjele. Köszönjük 
a cikket is, meg az elismeréseket is: de nem 
adjuk közre egyiket sem. Teljesen igaza van 
önnek s a „sajtóvétség árnyát“ sem hordják ma­
gukon sorai: azonban az érintett személyi vonat­
kozásokat leghelyesebb mennél előbb elfeledni. 
Üdv 1 — M. P. Brassó. Köszönjük, további kitar­
tást kívánunk. A viszontlátásig is melegen kö­
szöntjük. — H. D. H—ti. Joga volt hozzá. Ha 
zaklatnák, értesítsen bennünket. Üdvözöljük. — 
Többeknek. Verseket csak igen jókat s ' ilyene­
ket is csak kivételes alkalmakkor közlünk. Magán­
ügyekben pedig csak akkor adunk felvilágosításo­
kat, ha a kérdező legalább 50 fillért küld bélye­
gekben a Tanítók Szanatóriuma javára. — B. E. 
N—a. Szives figyelmét nagyon köszönjük s to­
vábbra is kérjük. — F. M. K. Nagyon köszönöm; 
amint látja, másképpen intézzük cl az ügyet. Sze­
retettel üdvözöljük mindnyájukat. — Marcaliba. 
Névtelen levelekre nem válaszolunk.

Felelős szerkesztő: ZHIÁNY ZOLTÁN
Budapest, VII., Egressy-ut 71.

Kiadótulajdonos: SOMOGYI BÉLA 
Világosság könyvnyomda r.-t., Budapest, Vili,, Conti-ntca 4,


